

LOS PORTUGUESES Y LOS ALIADOS

La acción submarina en nuestras costas

NUEVAS DECLARACIONES DE WILSON

FRACASO ALEMANIA

Ya han transcurrido dos semanas desde que los Imperios centrales proclamaron la guerra submarina sin limitaciones. Los neutros, que se asustaron al pronto, comienzan a comprender que se hallan ante un nuevo y gigantesco bluff. En cuanto a los nominalmente bloqueados, proclaman sin arrojarse el fracaso de la nueva acción terrorista germanica.

Veamos las cifras. Sólo con la base de ellas se puede raciocinar. Las palabras vagas y sonoras, los conceptos ampulosos y huecos, nada valen ante el hecho que se afirma con números.

En la segunda semana de febrero han entrado en los puertos franceses metropolitanos seiscientos cuarenta y cuatro navios de vapor, ó sea noventa y dos por día. La diferencia con relación á la cifra media normal, desde que los alemanes comenzaron su acción submarina con elementos poderosos, es de un 12 por 100 en menos. Dicha baja corresponde exclusivamente á la navegación neutral. Y como la navegación neutral será reanudada dentro de poco por las zonas que excluye teóricamente Alemania, puede asegurarse que las cosas seguirán, salvo cambios de detalle, lo mismo que estaban en diciembre y enero últimos.

En Inglaterra, durante la primera semana del bloqueo ilimitado—datos oficiales del Board of Trade—las importaciones de trigo ascendieron á la cantidad enorme de 2.766.200 toneladas. En la primera semana de febrero de 1916 se importó solamente la mitad. En igual período de febrero de 1914, la mitad igualmente. Como puede verse, Inglaterra anda muy lejos de morirse de hambre. Ya sabemos que en Alemania hay muchas gentes que creen que la soberbia Albiónd pedirá la paz antes del verano, á consecuencia de los torpedeamientos de los sumergibles de von Tirpitz. Mas cuando llegue el estío y vean que Inglaterra continúa impertérrita, sufrirán una desilusión que se traducirá en un trágico quebrantamiento de la moral colectiva.

Diariamente, la agencia Wolff envía radiogramas formidables, en que se da cuenta de docenas de hundimientos de buques. Con un descaro inaudito alude á hazañas indeterminadas de submarinos y á balances facilitados por comandantes de buques torpederos que vuelven á su base. El objeto es aterrar á los armadores y á los marinos mercantes para que sigan en sus puertos y no naveguen...

Con razón Marcel Hutin escribe en *L'Echo de Paris* lo que sigue:

«Los radios alemanes destinados á América y demás países neutros sólo cuentan proezas de submarinos. Si los tonelajes devorados por esos monstruos responderían á la realidad, os juro que ya no quedarán un solo barco aliado ó neutro en la superficie de los mares. ¡Todos estarían ya en el fondo de ellos! Esas invenciones pueriles se completan con la afirmación de que no es hundido submarino alguno.

«Los buenos apóstoles se imaginan que, picados en lo vivo, nosotros y nuestros aliados vamos á dar datos precisos. Pero las familias de las tripulaciones de los submarinos que seguirán para siempre debajo del agua, encontrarán alguna melancolía irónica en tan perentorias aseveraciones.

«El 14 de febrero, además del vapor español *Mar Adriático*, sólo han sido torpedeados, que se sepa, dos ingleses, el *Yunisshowen-Had* y el *Andora*. Eso ha sido todo.»

El Almirantazgo inglés ha declarado que está satisfechísimo de las ventajas logradas durante los primeros días de febrero. Ha aludido discretamente al número crecido de submarinos alemanes y austriacos que no regresarán jamás á los puertos de donde salieron. Y ha manifestado además que tiene medios de sobra para hacer frente á la amenaza que el bloqueo submarino germano representa y para irle disipando de un modo progresivo.

El Almirantazgo británico es sobrado serio para hablar de esa manera tranquilizadora sin motivos muy importantes. Sus palabras, pues, deben ser consideradas como un reflejo de la situación efectiva de la guerra en los océanos.

Se ha dicho que el Almirantazgo confía sobre todo en la eficacia de la barrera que ha tendido entre las costas jütlandesas y las playas de Holanda. Creemos que confía también en otras muchas cosas...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

«Raid» de un zeppelin.

Paris, 19. Parte oficial del medio día: «Actividad de patrullas en la región de Burnhaupt-le-Haut.

Noche tranquila en el resto del frente.

Durante la noche del 17 al 18 un zeppelin ha volado sobre la costa francesa del Pas-de-Calais hasta los alrededores de Boulogne, y ha lanzado muchas bombas sin resultado.»

ALEMANIA

Sin acciones de importancia.

Koenigs-wusterhausen, 19. Teatro occidental de la guerra.—Casi en todos los sectores del frente reinó densa niebla, la cual limitó la actividad de la artillería y de los aviadores, dando lugar solamente á avances de exploradores. Varias empresas enemigas se malograron á consecuencia de la vigilancia de nuestras dotaciones de trinchera. Nuestros destacamentos exploradores lograron apresar un cierto número de prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención.

Frente macedónico.—Hubo escaramuzas entre puestos avanzados, y algún fuego de artillería. Derribamos dos aviones enemigos.—Ludendorff.

INGLATERRA

Ataques y contraataques.

Londres, 19. Los prisioneros hechos por nosotros en las operaciones de ayer suman ya 12 oficiales y 761 hombres.

Cogimos además un cierto número de ametralladoras y morteros de trinchera.

Numerosas fuerzas enemigas atacaron esta mañana nuestras nuevas posiciones por cima de la granja de Vaillencourt; su infantería, que avanzaba en tres alas, apoyada á retaguardia por fuertes pelotones, cayó bajo el fuego de nuestra artillería, siendo rechazada con grandes pérdidas, sin llegar á alcanzar nuestra línea en ningún punto y sin causarnos bajas.

Durante la noche penetramos en las posiciones enemigas al Sudoeste y Noroeste de Arras, al Sur de Fauquissart y al Norte de Ipres, infligiendo al enemigo numerosas bajas, volando una ametralladora y trayendo 19 prisioneros.

Durante la noche fueron rechazados destacamentos enemigos al Sur de Ipres. Hicimos prisioneros y bajas.

Durante el día hubo considerable actividad de artillería por ambas partes, cerca de Bouchavesnes, en la región del Ancre y en el sector de Ipres.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 19. Frente occidental.—Después de fuerte preparación de artillería, los alemanes, en número de una á una y media compañías, cubiertos los soldados con blusas blancas, atacaron nuestras líneas al Este de Ktschvava, localidad al Sudoeste de Dvinsk.

Parte de los alemanes que habían tomado la ofensiva lograron penetrar en nuestra trinchera avanzada; pero fueron desalojados inmediatamente por los refuerzos rusos que acudieron.

Frente rumano.—Nuestros elementos, en un ataque repentino, se apoderaron de un punto de apoyo adversario, poderosamente fortificado en una altura de trece verstas, al Sudoeste de Okna.

Fueron rechazados todos los contraataques enemigos y se hicieron algunos prisioneros.

Frente del Cáucaso.—Continúa la lmpia de nieve.

ITALIA

Cañoneos y escaramuzas.

Coltano, 19. Comunicado oficial italiano: En todo el conjunto del frente acciones acostumbradas de la artillería y pequeñas escaramuzas de destacamentos de reconocimientos. Hemos hecho algunos prisioneros.

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Los ingleses vigilan.—Barcos de guerra.

Cádiz. (Lunes, mañana.) Los ingleses redoblan su vigilancia en el Estrecho de Gibraltar y en la ruta hasta el Cabo de San Vicente.

Por radiografía se tuvo noticias anoche de diversos barcos de guerra en distintos sitios.

Náufragos del «Pedro Humberto».

Palma. (Lunes, tarde.) En Andraitx han desembarcado seis náufragos, que formaban la tripulación del bergantín goleta «Pedro Humberto», de 86 toneladas, de la matrícula de Nápoles, hundido por un submarino austriaco á 16 millas al Norte de Ibiza.

Procedía de Pozallo (Sicilia) y se dirigió á Alicante.

El submarino recogió toda la documentación del barco.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

En honor de Mr. Gerard.

Paris, 19. Briand ha dado ayer una comida á Mr. Gerard.

Asistieron los embajadores de los Estados Unidos, Inglaterra, Rusia, Italia y Japón.

Declaración de Wilson.

Paris, 19. Despachos de Prensa, fechados en Londres, atribuyen á Wilson la declaración de que el Congreso, antes de dar por terminadas sus sesiones, debe conferirle amplios poderes para que sean protegidos eficazmente

los derechos de los americanos contra los submarinos alemanes.

Protección de súbditos yanquis.

Nueva York, 19. Todos los periódicos muestran de acuerdo en considerar como seguro que Wilson convoque á la Cámara antes de finalizar la semana para pedir cuantos poderes sean necesarios para la protección de vidas y bienes americanos, y que se le concederán amplias facultades, votándose además un crédito de 50 millones de dólares para atender á los gastos que origine dicha protección.

LOS PORTUGUESES

Concurso á los aliados.

Lisboa, 19. Durante la sesión extraordinaria que se celebró ayer en la Cámara, el presidente, Sr. Cardoso, rindió homenaje á Francia y á Inglaterra, diciendo que el ejército portugués se congratula de combatir al lado de los aliados.

Alfonso Costa dijo que Portugal, aunque nación latina, es aliada de Inglaterra, á la que le unen vínculos de profunda y duradera amistad.

Añadió que Portugal, como nación latina, es también amiga de Francia y de todas las naciones que combaten contra los Imperios centrales.

Al terminar exclamó dirigiéndose hacia la tribuna de los representantes diplomáticos aliados:

«Podéis contar con Portugal, con sus esfuerzos y con sus sacrificios.»

La sesión se levantó en medio de calurosos vivas á las naciones aliadas.

¿Crisis ministerial?

Vigo, 19. Noticias de Portugal dicen que se afirma haber dimitido el Gobierno.

Añaden que ha anunciado el Presidente del Consejo al de la República que no admite reconstitución del Gabinete, sino que queden todos los ministros actuales ó que se constituya un nuevo Gobierno.

El Presidente de la República á Francia.

Se ha confirmado que en la primavera próxima irá á Francia el Presidente de la República portuguesa, acompañado de Alfonso Costa, para visitar el frente en que luchan las tropas lusitanas.

El transatlántico «Tras os Montes».

El antiguo transatlántico alemán *Bulon*, hoy portugués *Tras os Montes*, ha sido cedido por el Gobierno portugués á la Compañía Cunard para el servicio de la línea de Nueva York y está cargando en Lisboa para la América del Norte 12.000 fardos de corcho, 2.220 sacos de productos alimenticios y algún mineral de cobre.

Oficiales á Francia.

Han salido para Francia algunos oficiales del ejército portugués.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los bombardeos de Brujas.

Paris, 19. *L'Echo Belge* ha recibido noticias de Brujas relativas á los recientes bombardeos realizados por los ingleses.

La vía férrea de los alrededores de Brujas quedó destruida.

Tres torpederos fueron gravemente averiados.

Los refugios de los submarinos fueron alcanzados también. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La caza de los submarinos.

Paris, 19. Dice *L'Echo de Paris* que el servicio alemán de propaganda hace extraordinario reclamo de las operaciones submarinas; pero no indica nombres de los buques mercantes que dice ser hundidos por los sumergibles germanos.

«En cambio—añade—en Berlín hay descontento, pues ha llegado á conocimiento del pueblo noticias de que los ingleses habían logrado ya destruir varios submarinos alemanes y capturar otros.»

Salida del «Orleans» y el «Rochester».

Washington, 19. Los dos navios del comercio americano *Orleans* y *Rochester*, á pesar de las prohibiciones alemanas, han salido, por fin, de Nueva York con rumbo á Europa.

Hay muchas apuestas, la mayor parte de ellas á favor de la llegada feliz de ambos buques al puerto de destino.

El hundimiento del «Edda».

Estocolmo, 19. Según telegrafía Wolff Bureau, se admite en Berlín que el hundimiento del vapor sueco «Edda» no se verificó con arreglo á las disposiciones de la ley de presas alemana, y afirma que fué debido á un grave error.

El cañoneo del «Oldambt».

La Haya, 19. El Gobierno holandés presentó recientemente al alemán una reclamación relativa al caso del *Oldambt*, que fué cañoneado el 29 de diciembre pasado por las

baterías de costa alemanas al ser conducido á Zeebrugge.

El Gobierno alemán explica en su respuesta que el cañoneo del *Oldambt* fué debido á una equivocación de los artilleros alemanes, que tomaron al buque holandés por un lanzaminas enemigo que á causa del temporal se hubiera desviado de su ruta.

El Gobierno alemán lamenta el incidente, que costó la vida á un súbdito de una Potencia amiga y ocasionó lesiones á otro, y se declara dispuesto á pagar una indemnización á la familia del muerto y á los heridos, si el Gobierno holandés permite que la acepten.

EN OCCIDENTE

Los últimos éxitos ingleses.

Paris, 19. Es muy importante el éxito obtenido por los ingleses anteayer en ambas orillas del Ancre.

Como era de suponer, los alemanes, después de intenso bombardeo, dieron el esperado contraataque contra las posiciones al Norte de la quinta de Baillecourt; pero todas sus olas de asalto fueron barridas por el fuego de contención británico, y en ningún punto pudo el enemigo recuperar terreno.

Al Sur del Ancre la artillería se muestra activa por ambas partes. La conquista de la cuspide al Norte de la quinta de Baillecourt es de gran importancia, pues desde este punto los ingleses amenazan Serre y Miraumont.

Poincaré y Bissolati en Lorena.

Paris, 19. El Presidente de la República, acompañado de M. Thomas y del general Nivelle, llevó el sábado por la tarde al ministro italiano Sr. Bissolati al frente lorenes, y se detuvieron principalmente en Nancy y en varios pueblos recientemente bombardeados por el enemigo.

M. Poincaré otorgó numerosas condecoraciones y cruces de guerra, y entregó en nombre del Emperador de Rusia la cruz de San Jorge al aviador Guynemer, en recompensa del trigésimo primero avión derribado.

Guynemer ha sido ascendido á capitán, y fué invitado á almorzar con el ministro italiano Sr. Bissolati, los generales Nivelle, Foch y Gerard y el coronel Ignatieff, agregado militar ruso. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

¿Una Nunciatura en Berlín?

Berna, 19. El periódico «Idea Nacional» dice que en Berlín reina gran descontento con el Vaticano, y que el Kaiser ha manifestado últimamente á varias personalidades católicas que estaba muy disgustado de la política pontifical.

Los católicos alemanes ponen todos los medios para que desaparezca este descontento, y á ello debe atribuirse los anuncios de creación de una Nunciatura en Berlín.

El nuevo presupuesto alemán.

Berna, 19. Un despacho de Wolff resume el proyecto de presupuesto alemán que se presentará al Reichstag el próximo jueves.

El servicio de Deuda exige 3.556 millones de marcos, por lo cual es necesario crear nuevos empréstitos.

La cifra de amortización de Deuda se fija en 81.186.000 marcos, que sólo se refiere á la deuda anterior á la guerra, pues la referida á ésta será objeto de amortización sólo cuando acabe la lucha.

El presupuesto ordinario presenta un total de ingresos y gastos de 4.941.876.000 marcos, ó sea, con relación al año anterior, un aumento de 1.282 millones de marcos.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Actitud del Pontífice.

Roma, 18. *El Corriere* desmiente la noticia de que el Papa tomará determinaciones sobre la guerra submarina.

La causa es que Su Santidad no ha recibido nota alguna de Alemania.

De interés para los naranjeros españoles

Las Compañías ferroviarias francesas.

Paris, 19. El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado una conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles especiales, en la cual se ha convenido lo que sigue:

Enviarán diariamente ochenta vagones para las expediciones de naranjas que vengán de España á Francia por Cerbere.

Francia asegura el transporte con la regularidad de vagones y camiones.

Con el fin de asegurar en Cerbere el material necesario, la autoridad militar ha pedido á la Compañía París-Lyon-Mediterráneo el envío de cuarenta vagones abiertos que serán enviados con regularidad á la estación de Midi.

Además, la Compañía París-Lyon-Mediterráneo ha enviado instrucciones á las estaciones de Certe y Saint-Louis de Rhone para el envío de ocho ó diez vagones diarios.

La Compañía París-Lyon-Mediterráneo proveerá de algunos vagones á Port-Bou para el transporte de las naranjas que vengán por esa línea.

Las Compañías francesas hacen esto por complacer á los exportadores españoles de naranjas, y en vista de los pocos vagones de que disponen constituye la concesión un esfuerzo considerable. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El empréstito italiano.

Roma, 18. Las suscripciones al empréstito de guerra al 5 por 100, alcanzaban el 17 de febrero á 1.740 millones, de los que 1.150 millones son en efectivo.

La carestía.

Berna, 18. Dicen de Dresde á las *Nouvelles de Bale* que el partido social democrático del Landtag ha solicitado del Gobierno que tome urgentes medidas para asegurar la alimentación pública del país.

Los periódicos publican el texto de una nueva orden del ministro del Interior mandando que los teatros, cines y cafés conciertos no se abran mas que los sábados y domingos. Las tiendas deberán cerrar á las siete de la tarde, y los restaurants, á las diez; todo hasta el fin de la guerra.

El Vaticano y Austria.

Paris, 18. Con motivo de haber presentado Mons. Valfré di Benze sus cartas credenciales con dos meses de retraso, los periódicos vaticanos afirman que la desavenencia entre Viena y la Santa Sede estaba definitivamente resuelta.

Estos periódicos declan que el Gobierno austriaco, enterado de las gestiones que con todo empeño hacía el nuncio con el fin de volver nuevamente á Viena á ejercer sus funciones, veía con agrado estos deseos de monseñor Valfré di Benze, á pesar de que la Santa Sede, por razones de conveniencia, no los autorizara.

Todos estos comentarios y explicaciones son inexactos.

El Gobierno de Viena ha usado de toda su influencia cerca del Vaticano para conseguir la vuelta de Mons. Valfré di Benze, quien en ningún momento ha solicitado del Gobierno vianés nada que se relacione con este asunto.

Cansado de la guerra, y temiendo que la actitud enérgica é intransigente de la Santa Sede le crease una situación insostenible, el Gobierno de Viena solicitó que el nuncio presentara sus credenciales, acreditándole ante el Emperador. (Agencia Radio.)

Nombramientos.

Viena, 19. Los periódicos anuncian que el vicealmirante Njegovar ha sido nombrado comandante de la flota, y el contraalmirante Kailer jefe de la Sección de Marina.

Los periódicos demuestran su satisfacción por el nombramiento de estos sucesores del gran almirante Han, y recuerdan que Kailer honró su patria cuando la revolución boxer en China, mientras que el comandante Njegovar se distinguió durante el bloqueo de Montenegro.

Los periódicos, comentando el nombramiento del vicealmirante Kailer como jefe de la Sección de Marina y del vicealmirante Njegovar como comandante de la flota, manifiestan que la acumulación de trabajo ha hecho necesaria una separación.

El jefe de la Sección de Marina residirá en Viena y se ocupará de todos los asuntos relacionados con la defensa marítima, quedando directamente á las órdenes del Alto mando del ejército.

El Mando de la flota, en cambio, tiene el derecho de mando en el sentido táctico y estratégico.

Delegación francesa.

Milán, 19. Ayer estuvo en Venecia la Delegación parlamentaria francesa, que ha continuado hoy su viaje para el frente italiano.

El oro en Francia.

Paris, 19. Varias personas se han dirigido al Banco de Francia indicando la conveniencia de organizar el encaje oro, procedente de alhajas, y cuantos objetos del precioso metal existan en territorio francés.

El Banco ha contestado dando las gracias, y añadiendo que sería muy lamentable tal medida, pues supondría la ruina de las colecciones de arte existentes en Francia, y que además no era necesaria, pues el crédito francés estaba firme y no le eran menester tales sacrificios.

El testamento de Mirbeau.

Paris, 19. Se ha abierto el testamento del gran escritor Octavio Mirbeau, en el que dice, refiriéndose á la agresión de Alemania, que moría confiando en una humanidad mejor.

«El título más hermoso de Francia—dice—fué el de querer evitar la guerra á todo trance, colocándose del lado del bien, queriendo la victoria para que la humanidad iniciase una era de tranquilidad y de justicia.»

Termina exhortando á sus compañeros de lucha para que luchan hasta poner á salvo el alma nacional francesa, que dió prueba de magnanimidad y que en el porvenir ejercerá influencia en todas las conciencias, ya que la humanidad entera será regenerada por el esfuerzo de Francia.

El presupuesto de Marina inglés.
 Londres, 18. El miércoles presentará mister Carson a la Cámara de los Comunes el proyecto de presupuesto para la Marina, en el que figuran 400.000 oficiales y marinos para los servicios de la escuadra.
 Freycinet, grave.
 París, 19. Los periódicos dicen que inspira serios temores el estado de salud de monsieur Freycinet, ministro de la Defensa nacional.
 En el Palacio de Buckingham.
 Poldhu, 19. Sus Majestades el Rey y la Reina recibieron a cien oficiales de Ultramar en el palacio de Buckingham.

La mayor parte de los invitados eran australianos, neozelandeses, canadienses y sud-africanos.
 Fueron conducidos al salón de baile, donde presenciaron una representación cinematográfica, a la que asistieron Sus Majestades con la Princesa María y el duque de Connaught.
 Entre otros invitados se encontraban la condesa de Airlee, lady Stanfords, lady Farquhar, lady Ponsonby, la marquesa de Landsdowne y la marquesa de Crewe.
 Después fué servido un té en honor de los oficiales invitados.
 El Rey y la Reina estuvieron conversando libremente con sus huéspedes.

El día 16 fueron hundidos los veleros *Mayota, Tern-Rosee, Terent Dorothy y Terrento Netherlon*, ingleses.
 El día 17, el velero italiano *Pierre Ubert* y el vapor holandés *Driebergen*, y el 19, el vapor noruego *Rutenfjell*.

LOS NEUTRALES

Intranquilidad en Holanda.
 Amsterdam, 19. Todos los periódicos se hacen eco de la intranquilidad que reina en el país, a causa de la concentración de tropas alemanas en la frontera.
 El *Handelsblad* dice que Munster está abarrotado de soldados.
 En Obehausen hay acuartelados 50.000 hombres, y hasta en Benthaim se han concentrado algunos miles más. Más hacia el Norte, en la frontera de Trente y Groningen hay acumuladas grandes cantidades de tropas que suman ya decenas de millares.
 El *Tweentsche Courant* da cuenta de la presencia de 40.000 hombres con una gran masa de artillería, en Helsen, cerca de Neunhaes; el *Telegraaf* dice a este propósito: «Cualquiera que no ignore enteramente el conocido método alemán del terror y las amenazas, se da cuenta inmediatamente de lo que significa todo esto.»

EN PORTUGAL

Nota oficiosa.
 Lisboa, 19. Una nota oficiosa del ministerio de Marina desmiente la noticia publicada por algunos periódicos diciendo «que un submarino enemigo había torpedeado el vapor *Luso*».

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

El embajador en Berlín regresa por España.
 SAN SEBASTIAN, (Lunes, noche.) El miércoles, a las dos de la tarde, llegará a la frontera el tren especial conduciendo al embajador de los Estados Unidos en Berlín y al personal de la Embajada.
 Pasarán un día aquí antes de continuar el viaje.
Amenazas de Alemania.
 Washington, 19. Según rumores circulados, parece que Alemania ha amenazado a los Estados Unidos con la declaración de guerra, de autorizar el armamento, con cañones, de la marina mercante.
 Aunque muchos buques han aplazado su salida, son muchos, sin embargo, los que se han hecho a la mar.
 En todos los puertos se continúan tomando medidas para fortificarlos y defenderlos con minas.
 El sábado ha tomado un acuerdo concediendo al Presidente la dirección de todo el movimiento ferroviario, caso de necesidad.
 En Nueva York se han abierto varias oficinas de reclutamiento con destino a la flota.

Lo que querían que firmara Gerard.
 Washington, 19. El departamento de Estado ha hecho pública la petición del Gobierno alemán para que sea ratificado por ambos países el protocolo del Tratado prusiano de 1799, petición recibida a través del Gobierno suizo.
 El protocolo del Tratado prusoamericano que Alemania invita ahora a los Estados Unidos a ratificar, prescribe que si bien los ciudadanos de ambos Estados residentes en territorio del otro, podrán ser excluidos de todos los lugares de importancia militar, quedarán libres para abandonarlos dentro de un poco de tiempo y de caminos que les serán asegurados por las autoridades competentes.
 Se les permitirá que lleven consigo todas sus propiedades personales, incluso barcos y dinero, sin que pueda ser confiscada su propiedad privada y protegiéndose todos sus derechos, así como la ejecución de los contratos en que hayan tomado parte.
 No hay ninguna posibilidad de que tal protocolo, sea aceptado por los Estados Unidos, que jamás reconocieron a los Tratados prusianos de 1799 ó 1828 poder para obligarlos.
 Fue este protocolo el que el ministerio de Negocios Extranjeros alemán trató de hacer

firmar a M. Gerard, amenazándole con detenerle por la fuerza en Berlín.
La Embajada americana.
 SANTANDER, (Lunes, noche.) En el vapor *Alfonso XIII*, que saldrá para los Estados Unidos, embarcaron los individuos de la Embajada americana en Berlín. Con ellos marchará el agregado de la Embajada española en Washington.
 Se sabe positivamente que mañana embarcará en la Coruña el embajador Mr. Gerard con el resto del personal.
Un bloqueo moral de Alemania.
 Nueva York, 19. El *New York Times* declara que los métodos empleados por Alemania en la conducción de la guerra tendrán como resultado seguro el elevar una barrera después de la guerra entre el pueblo alemán y el resto del mundo.
 «Después de la guerra—dice—repugnarán a los hombres comerciar con la nación que tanto les ha ultrajado; las mercancías alemanas serán impopulares. Tendrá que pasar, por lo menos, una generación para que se apague dicho sentimiento de repulsión.
 La campaña submarina alemana podrá ó no podrá romper el bloqueo que ahoga a Alemania; pero que pueda ó no, levantará contra el Imperio un bloqueo permanente y mucho más extenso, bloqueo que dejará señales en el comercio alemán, mucho tiempo después que los directores alemanes se hallen en la tumba, pues será el bloqueo levantado en el espíritu de los hombres, que habrán aprendido a odiar a Alemania.»

COMUNICADOS OFICIALES
FRANCIA
Golpe de mano.
 París, 19. Comunicado de las once de la noche:
 Actividad bastante intensa de ambas artillerías en los sectores de Dauvoourt, de la altura de Pivre y de Pezonvaux.
 Las baterías francesas han bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas al Norte de Damoupe.
 Mediante un golpe de mano verificado contra las líneas alemanas en el Barenkopf (Norte de Munster), los franceses han hecho una docena de prisioneros.
 Cañoneo intermitente en el resto del frente.
AUSTRIA
Situación estacionaria.
 Viena, 19. Frente oriental.—En el frente del mariscal de campo von Mackensen y general Archiduque José no ha cambiado la situación.
 Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Este de Lipnica-Dolna, en el Narajowka, los rusos hicieron estallar una mina sin causar daños.
 Al Sur de Brezozany rechazamos un ataque enemigo preparado por la noche por los lanzamientos.
 En la Bohemia dieron buenos resultados las operaciones que llevaron a cabo nuestras tropas de ataque.
 Frente italiano.—En los últimos días disminuyó la actividad de la artillería italiana.
 También en algunos sectores esta mañana nuestras patrullas hicieron en sus operaciones contra las posiciones enemigas, al Este del Monte de Zobic y al Norte de Asiago, 22 prisioneros.
 Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSIA
Los gases asfixiantes.
 Poldhu, 19. Comunicado de las once y treinta de la noche:
 Petrogrado. (Oficial.) Frente occidental.—Durante la noche del sábado, el enemigo descargó cuatro olas de gases asfixiantes en el sector de las posiciones rusas, entre las aldeas de Semenkid y de Dubatovka, al Sur de Vishnev.
 Frentes rumano y del Cáucaso.—Luchas entre patrullas de reconocimiento y fuego de infantería.
ITALIA
Reconocimientos.
 Roma, 19. (Oficial.) A lo largo del frente, acciones de artillerías acostumbradas y pe-

queños encuentros de grupos es reconocimientos.
 Hicimos algunos prisioneros.

EXTRANJERO

La Emperatriz Zeoditi.
 EL CAIRO, 19. La Emperatriz Zeoditi ha sido coronada el día 11 de este mes en Addis Ababa.
 El acto fué solemnisimo, tomando parte en él todo el pueblo, que aclamó entusiastamente a la nueva Soberana.

MARRUECOS

Ratificación de un Tratado.
 PARIS, 19. Se ha publicado un decreto promulgando el acuerdo firmado en Madrid el 29 de diciembre de 1916 referente a las relaciones judiciales entre las zonas de Francia y España en Marruecos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.
 Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:
 Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.
 Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.
 Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
 Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.
 Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.
 Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve a doce.
 Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.
 Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.
 Jardín Botánico (Plaza de Murillo), de once a trece.
 Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)
 Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de diez a trece.
 Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.
 Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.
 Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.
 Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós.
 Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez y seis a veintidós. En ambas, los domingos, de diez y seis a veintidós.
 Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.
 Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.
 Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.
 Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece (1).
 Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.
 Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 7), de ocho a catorce.

(1) Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigirse su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Alemania amenaza a los Estados Unidos LAS BAJAS ALEMANAS

Crisis en Australia.
 Melbourne, 19. El primer ministro de Australia, Mr. Hughes, ha dimitido.
 Se ha formado un Gabinete de coalición, que consagrará todos sus esfuerzos a realizar las aspiraciones del pueblo y llevar la guerra a buen fin.
Fiesta benéfica.
 Londres (Poldhu), 19. El domingo tuvo lugar en el Trocadero, en París, una *matinée* a beneficio del hospital canadiense de Saint-Cloud.
 Asistieron Mr. Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, y Mr. Sharp, embajador de los Estados Unidos en París.

ALEMANIA POR DENTRO

Bajas alemanas.
 Londres (Poldhu), 19. Según las listas oficiales de bajas alemanas hasta fin de enero, incluyendo todas las bajas, excepto navales y coloniales, las pérdidas han sido las siguientes:
 Muertos y fallecidos a causa de heridas, 929.116; fallecidos a causa de enfermedades, 59.213; prisioneros, 247.991; desaparecidos, 276.278; heridos graves, 539.655; heridos, 299.908; heridos leves, 1.512.271; heridos que han permanecido con sus regimientos, 223.261. Total, 4.088.692.
 Estas cifras no representan el cálculo hecho por las autoridades británicas; son solamente las bajas indicadas en las listas oficiales alemanas. Tampoco incluyen las bajas sufridas en enero.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Submarino capturado?
 ALICANTE, (Lunes, noche.) Circula con insistencia el rumor de que varios *destroyers* ingleses han dado caza a un submarino austriaco, autor de los recientes torpedeamientos en esta costa.
 Parece confirmar el rumor el que se hayan visto pasar por frente a este puerto más de veinte vapores sin novedad.
Salida de un buque inglés.
 BARCELONA, (Lunes, noche.) Telegrafían de Tarragona que anoche salió el vapor inglés *Janeta*, que había entrado en el puerto huyendo de la persecución de un submarino. Una hora después se oyeron cañonazos desde la ciudad, y se creyó que el buque había sido nuevamente atacado; pero no se ha confirmado el temor.

Los tripulantes del «Guda».
 Han entrado en el puerto dos botes, conduciendo al capitán y siete tripulantes del bergantín italiano *Guda*, cañoneado y echado a pique por un submarino a 15 millas del puerto.
 El capitán ha declarado que el sumergible detuvo al bergantín y exigió la documentación, y una vez que fué requisada, se concedieron unos minutos a los tripulantes del bergantín para abandonar el buque.
 Obedecieron, y seguidamente cañoneó el

submarino, hasta hundirlo, al bergantín, que conduca espanto y procedente de Orán se dirigía a Liorna.

Los tripulantes del «Giuseppe».
 Esta noche han llegado a Barcelona los tripulantes del *Giuseppe*, torpedeado el domingo.

EN OCCIDENTE

La cruz de guerra.
 París, 19. Monsieur Bissolatti ha salido ayer de París, dirigiéndose al frente.
 Recibió la cruz de guerra destinada al sargento alpino Leonidas Bissolatti, por su heroico comportamiento frente al enemigo.
 Monsieur Bissolatti, que llevaba el uniforme de sargento de alpinos, se puso en una fila formada por oficiales ingleses y franceses que también debían ser condecorados.
 Monsieur Poincaré impuso el mismo la condecoración en el pecho del ministro italiano, y después del abrazo de rúbrica, le dijo: «Me congratula honrar con la cruz de los valientes a un heroico soldado italiano.»
 A lo que M. Bissolatti, emocionado, contestó: «No soy soldado francés ni italiano, sino soldado de la Entente.»
 Terminada la revista, M. Bissolatti tomó asiento en el automóvil presidencial y regresó a París.
 Mañana continuará su visita, en compañía de M. Thomas, marchando luego al frente inglés.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Detenido por un submarino.
 VIGO, (Lunes, noche.) Procedente de Huelva ha llegado el vapor español *Cabo Roca*, habiendo sido detenido por un submarino alemán, que le revisó la documentación, dejándole seguir el viaje.
 La detención duró hora y media, no viéndose pasar mientras otro buque.
 Dicen los tripulantes del *Cabo Roca* que el submarino carecía de número y desplazaba 500 toneladas.
 El comandante era un muchacho joven. Los marineros eran hombres de edad madura.
Vapor hundido.
 Londres, 19. El vapor inglés *Iolo* ha sido hundido.
A caza de submarinos.
 París, 19. La Comisión de la Marina de guerra ha adoptado la proposición del diputado M. Lefevre invitando al Gobierno a poner a la disposición del ministro de Marina medio millón de francos por cada submarino capturado ó destruido.
Buques hundidos.
 París, 19. Lista de navios hundidos comunicada el día 19 de febrero, a las once de la mañana.
 El día 17 fueron hundidos los vapores ingleses *Emcel* y el *Iela*, el velero italiano *Ala* y el vapor inglés *Oblemant*.
 El día 18, el *Batanga* y el *Berrina*, ingleses. Lista facilitada esta tarde a las siete.

(34)
 Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah, padre mío, padre mío!—exclamó la joven.
 No pudo decir más, la emoción le impedía hablar.
 El notario había cumplido su misión; saludó al padre y a la hija y se retiró sin que la joven pensara en acompañarle. Estaba como petrificada.
 Al cabo de algunos instantes consiguió reponerse.
 —Es esto cierto, padre mío? ¿De veras es una realidad y no un sueño?
 —Mi sorpresa es tan grande como la tuya, Julia—respondió el anciano.—De modo que en el mundo existiera todavía buenas gentes?...
 Y el padre y la hija siguieron hablando así largo rato, haciendo mil suposiciones sobre la personalidad del generoso donante y gozando al pensar en la sorpresa que iban a sentir los demás individuos de la familia al saber lo ocurrido.

Así que su cuñada se marchó, la esposa de Antonio Bertrand fué en seguida al taller donde trabajaba su marido y le contó la visita que había tenido.
 Antonio se sorprendió tanto como lo había sido su esposa, pero por el momento no trató de comprender.
 —Está bien—dijo—; aceptemos el beneficio que nos hacen, y puesto que somos ricos, tenemos que pensar en los otros. Vas a ir a casa de mi padre, y le darás cien francos y otros cien a Julia.
 La mujer del obrero corrió a casa del anciano, al que encontró hablando todavía con su hijo. La esposa de Antonio dijo a lo que venía, y sacó de su bolsillo los billetes de Banco.
 —El caballero que ha ido a tu casa ha estado aquí también—dijo el viejo Bertrand a su nuera,—y aquí tienes mil francos en oro.
 —Y yo tengo la misma suma—añadió Julia mostrando sus billetes.
 La mujer de Antonio miró a su suegro y a su cuñada como aturdida.
 —¿Qué significa esto?—dijo ella.
 —Esto significa—respondió gravemente el anciano—que los que son honrados y han cumplido siempre con su deber llegan un día en que obtienen su recompensa.

XV

El gran día de la restitución se aproximaba. Marta había firmado todos los papeles que el notario le había presentado, y se preparaba a volver al convento de las dominicas.

La presencia de la joven no era ya necesaria en Aubecourt; pero el señor Rousselet la retenía diciéndole que todavía necesitaba de ella.
 El notario tenía su idea.
 Hacía frecuentes viajes en interés de su cliente, ó mejor dicho, en interés de las numerosas víctimas de Mateo Raclot.
 Un día en que pasaba a algunos kilómetros de Rossieres, se desvió de su camino para ir a ver a sus suegros y pedirles de almorzar.
 Llegó a casa de los padres de su mujer a la hora en que tenían costumbre de sentarse a la mesa. Pero le dijeron que el señor y la señora Monnier estaban ausentes, pues se encontraban en casa de la señorita Lormeau, que los había invitado a almorzar.
 —Irán a avisarles en seguida que ha llegado el señor—añadió la doncella.
 —No, no, dijo el notario disimulando su contrariedad,—sentiría mucho molestarlos; además, no iba a estar mas que muy poco tiempo... A la vuelta los veré. Y se disponía a volver a subir al carruaje para ir a almorzar a la primer posada que encontrase en su camino.
 —Pero el señor no puede marcharse así—exclamó la doncella,—el señor y la señora no me permitirían si le dejara marchar sin tomar nada.
 —Voy en seguida a preparar el almuerzo para el señor Rousselet—dijo la cocinera.
 —Sea—dijo el notario.
 La cocinera estaba ya en la cocina preparando sus cacerolas, cuando se presen-

tó un criado de la señorita Lormeau que venía a hablar al señor Rousselet.
 —Señor—dijo al notario,—en casa de la señorita Lormeau acaban de saber que está usted en Rossieres; los señores Monnier han sido invitados a almorzar por la señorita, y han sentido mucho no estar en su casa para recibirle; querían venir, pero mi ama ha arreglado en seguida las cosas, y me envía a rogar al señor se sirva venir sin ceremonias a almorzar a casa.
 El señor Rousselet no podía rehusar la invitación de la señorita Lormeau sin una falta de atención y de cortesía.
 Siguió al criado.
 La señorita Lormeau salió a recibirle, alargándole la mano.
 —¡Enhorabuena!—dijo.—Un convidado más, y un convidado tan encantador como usted, mi querido señor, es una dicha para mí; ¡ah, es usted muy amable al sorprendernos así!
 El señor Rousselet quiso excusarse por presentarse en traje de viaje.
 —Déjeme usted tranquila—interrumpió la señorita Lormeau.—Usted está siempre bien; vamos, abrace pronto a la señora Monnier y pasemos al comedor.
 El almuerzo fué muy alegre, gracias a la jovialidad de la dueña de la casa, que decididamente sentía debilidad por el notario.
 Después del café, el señor Rousselet pidió permiso para retirarse.
 —¿Cómo, va quiere usted dejarnos!—exclamó la señorita Lormeau.—De ninguna manera; tiene que quedarse un poco

más tiempo con nosotros... ¿Va usted a B...?
 —Ya he tenido el honor de decirselo, señorita.
 —¿Y debe usted pasar allí la noche?
 —Mis asuntos me obligan a ello.
 —Pues bien, querido señor, le devolvemos su libertad a las cuatro; como tardará dos horas en llegar a B..., podrá estar allí a las seis, y mañana por la mañana se ocupará de los negocios que ocasionan su viaje a esa pequeña ciudad.
 El notario no insistió y se resignó a permanecer dos horas más en Rossieres.
 Bajaron al jardín, que era muy hermoso y admirablemente cuidado, se sentaron a la sombra de unos árboles y hablaron.
 —Querido señor Rousselet—dijo la señorita Lormeau pasando bruscamente de una conversación a otra,—deme usted noticias de la señorita Raclot; ¿sigue bien como creo? ¿Se ha afligido mucho por la muerte de su padre? ¿Qué tal se arregla con su gran fortuna?
 —De modo, señorita—dijo el notario extrañado,—que no sabe usted nada?
 —Nada, querido señor, absolutamente nada; ¿qué habla de saber?
 —Es verdad—respondió el señor Rousselet.—Aubecourt está a lejos de Rossieres, y usted no puede saber lo que allí se dice y se hace. Sin embargo, el señor Jorge de Santenay hubiera podido decirle...
 —A mi sobrino le pasa lo que a mí, señor Rousselet, no sabe nada. Como usted comprenderá, se habría avergonzado de informarse acerca de esa señorita, cuyo padre... ya me entiende usted.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los que no se disfrazan

No hemos sentado plaza de agoreros, que es oficio despreciable; pero contra nuestra voluntad estamos resultando profetas a plazo corto. Verdad que es muy sencillo oficiar de profetas cuando se ven venir los acontecimientos a marchas forzadas.

En el espacio de un mes hemos repetido varias veces que el hambre no admite espera, considerando el que se iba extendiendo por las más de las provincias de España, y hemos vaticinado días luctuosos, si la Providencia, en quien ya únicamente podemos esperar, no venía en nuestro auxilio.

Ha traído el primer día de Carnestolendas, juntamente con la demostración de que en todas partes ha puesto la gente poco empeño en divertirse—nunca como ahora se pudo decir con más motivo que no está la zorra para bailes—dos síntomas alarmantes de cómo van poniéndose las cosas en nuestro país.

En Castellón se reunieron los trabajadores en un mitin. Despotricaron con voces recias contra los que derrochan el dinero en estos días que el calendario marca para el regodeo forzado, mientras hay en España tantos miles de hombres que por no tener ni siquiera tienen careta con que encubrir los semblantes famélicos. Y amenazaron con promover una huelga general; es decir, con hacer que se sumen los que aún trabajan a los que forzosamente están desde hace algunas semanas en huelga, si no se dispone trabajo, si no se proporciona algún medio de vida a los que ya no pueden tener más paciencia.

El caso de Sevilla fué de más alta significación y de más hondo alcance. Allí no se reunieron los trabajadores hambrientos para pedir a voz en grito pan. Allí no fueron palabras, sino hechos. Allí se tomaron el pan a viva fuerza los que carecían de él y sentían el apremio de la necesidad, asaltando a los panaderos que iban a realizar la venta.

He ahí el Carnaval trágico de los que no se disfrazan, de los que ni siquiera han podido ya disfrazarse de hombres resignados en esta tregua rara de tres días que llevan las Carnestolendas al vivir corriente. He ahí los primeros toques alarmantes de una hueste de desesperados que avanza engrosándose por momentos.

La ola del hambre, a que nos referimos no ha muchos días, se encrespa, se extiende y rugen con rugidos que tienen que llevar por fuerza el espanto a las almas.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de febrero de 1867.

El año de 1867 se ha inaugurado con un acontecimiento de la más alta importancia para la provincia de Puerto Rico. A las doce de la mañana del día 1.º se abrió con toda solemnidad la Escuela Normal de Maestras, que a propuesta de la Junta Superior del ramo ha constituido el Gobierno superior con objeto de que se formen maestras idóneas que puedan dentro de poco propagar por toda la isla la educación del bello sexo, de lo que dependen sin duda la educación y la ilustración de la sociedad entera.

CONFLICTOS OBREROS

Huelgas terminadas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga que existía en la fábrica de hilados y tejidos del Sr. Forasté ha quedado solucionada.

Se ha aumentado el precio en la mano de obra a todos los obreros, y se han subsanado algunas deficiencias en la distribución del trabajo.

—Se ha solucionado la huelga que sostenían los peones y albañiles de Igualada.

Se les ha concedido un real diario de aumento en el jornal.

—Igualmente se ha solucionado la huelga en la fábrica de hilados metálicos y trefilería del Sr. Roget, en Barcelona.

Los ebanistas.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de los talleres de ebanistas.

Algunos obreros no han trabajado por no tener las herramientas en los talleres. Lo harán esta tarde, o mañana a más tardar.

Los constructores mecánicos.

La Unión de Obreros Constructores Mecánicos ha dirigido una alocución a todos los Sindicatos obreros, dando cuenta de los acuerdos adoptados en la última asamblea.

Los acuerdos fueron los siguientes:

1.º Manifestar al país y al Gobierno que no están dispuestos a tolerar que la ambición de cuatro desalmados navieros dé motivo al torpedeamiento de vapores españoles, lo cual podría dar lugar a una serie de incidentes que lanzaran al país a una guerra que el país detesta.

2.º Acordar que en el caso de que surja la guerra declararán ellos la huelga general revolucionaria para impedirlo.

3.º Pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Por último, interesar a todos los compañeros para que mantengan la protesta contra la guerra, haciendo que, en el caso de que se declare, esté todo previsto y declarado para evitarla.

Los ferroviarios.

En la reunión celebrada por los ferroviarios, Sección Norte, para tratar de la conducta de la Compañía y del Gobierno, se acordó:

1.º Pedir a la Compañía que manifieste en qué forma reglamentaria se ha basado para aumentar los sueldos, determinar los puestos y modificar la plantilla.

2.º Si la contestación de la Compañía no es satisfactoria, presentar dictamen en contra.

3.º Pedir que el Gobierno ponga en vigor las decisiones del Instituto de Reformas Sociales.

4.º Que mientras se tramita la primera parte del acuerdo, la Compañía deje en suspenso las reformas antireglamentarias introducidas respecto al personal.

5.º Demostrar la disconformidad del personal ferroviario con la contestación dada por el ministro.

6.º Ponerse de acuerdo las secciones con todas las que constituyen el Sindicato Norte para presentar las reclamaciones oportunas por la conducta de la Compañía.

Después de su aprobación, los ferroviarios dieron un voto de confianza a la Junta para que, en nombre de ésta, se presente en la reunión de delegados que se celebrará en Zaragoza.

SUCESO MISTERIOSO

Detención de un extranjero sospechoso

Dice «El Porvenir», de Cartagena: «Ayer a última hora de la tarde la pareja de carabineros de servicio en el puesto del Bolete, próximo a Cabo Tijoso, presentó en esta Comandancia de Marina a un extranjero sospechoso, sorprendido a las dos de la tarde en las proximidades del Rincón de Salitrona, en la playa del Carretón.

Dicho individuo hallábase descansando en la orilla del mar y junto a él había un bote pequeño, de la matrícula de Mazarrón.

Presentado al comandante de Marina, éste lo sometió a un largo interrogatorio, acerca del cual se guarda absoluta reserva.

En el registro a que fué sometido se le encontró lo siguiente:

Una pistola browning, un puñal de forma plegable, una libreta de fogonero en buques mercantes, coincidiendo el nombre de «Harry Wood» con la firma de dicho documento.

Dicha libreta está expedida por las autoridades de Marina de los Estados Unidos.

Llevaba además bastante dinero.

Nos hemos informado por unos pescadores de los siguientes detalles:

Cuando lo detuvieron, al saber que para traerlo a Cartagena había que recorrer larga distancia, quiso venir en carruaje, y se buscó uno por toda Canteras, sin encontrarlo, por lo que tuvo que venir a pie.

En uno de los bolsillos del capote de agua le encontraron un pequeño trozo de papel con el nombre del bote y el del dueño del mismo.

Parece ser que ha insistido en afirmar que es yanqui, asegurando que desembarcó en el puerto de Vigo por no gustarle el trato de a bordo, dedicándose a recorrer España, y conociendo en Madrid al capitán del «Roman», D. Nicolás Meyer, hoy cónsul interino de Alemania, el cual se presentó hoy en la Comandancia de Marina, garantizándole y reclamándole.

El detenido habla perfectamente el español y el inglés.

Los pescadores que frecuentan El Bolete dicen que hay por aquellas aguas otros dos botes sospechosos.

También aseguran que cerca de la playa han visto una boya con la siguiente señal: «U 10».

Se halla ésta amarrada a un cable, y éste sujeto a tierra, cuya boya los pescadores no pudieron sacar, por ser muy pesada y por impedirlo el sujeto detenido, que, al parecer, se hallaba encargado de su custodia.

El ayudante de Marina D. Domingo Caravaca se ha trasladado con el detenido al lugar del suceso para aclarar estos extremos.»

* «La Tierra» añade:

«El Juzgado de Marina visitó ayer tarde la costa en donde fué capturado el extranjero sospechoso.

Se incautó del bote en que navegaba—un bote de unos quince palmos, con depósitos, llaves y un fuerte olor a gasolina,—y de los remos correspondientes. Aquel y éste, según se nos dice, llevan la misma marca «U 10».

En el mismo lugar se advirtió la presencia de dos boyas ó troncos. Uno con la marca «U» y el otro con la «10».

Tratóse de extraerlas, según creemos. Fué imposible sacar una; la otra estaba unida por el cable a una gruesa cadena, cuyo extremo no pudo ser hallado. ¿Estará libre? ¿Estará unido a algún barco hundido, a algún depósito de algo?...

Esta tarde continuará el Juzgado sus investigaciones en aquel sitio.

El extranjero—¿alemán? ¿yanqui?—como goza de libertad, al llegar la Comisión judicial a Cartagena, se fué tranquilamente... ¿Adónde?

Probablemente a beber cerveza, como anteayer, en la amable compañía de algunos compatriotas.»

España ante el bloqueo

EN VALENCIA

Los exportadores.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido numerosos comerciantes, exportadores de vinos y cosecheros para decidir acerca de la proposición encaminada a la reanudación del tráfico con Cete, presentada por la Asociación de Navieros, y de la que ya di cuenta a esos lectores.

La reunión ha durado tres horas. Desde un principio se significó la imposibilidad de aceptar dicha proposición por estimarla engorrosísima.

Acordóse aprobar una contraproposición consistente en aceptar el establecimiento de una flota de diez barcos cuando menos, ofreciendo pagar el flete al mínimo precio que antes, ó sea 18 pesetas por cada bocoy lleno, y siete por los vacíos, y pagar en proporción debida el aumento de precio del carbón sobre el que tenía en 1.º de enero, y el aumento de jornales reclamados por las tripulaciones que ésta contrata.

La proposición se llevará a conocimiento de la Asociación de Navieros.

Mañana se espera a los vinateros de Alicante.

Los de Barcelona han desistido del viaje.

Inmediatamente de terminar la reunión, visitaron al gobernador.

Mitin de marineros.

Se ha celebrado el mitin de marineros, fogoneros y maquinistas de mar.

Hicieron hincapié especialmente en la protesta contra la venta de la flota mercante española, y de la necesidad de la aprobación rapidísima de la ley regulando el trabajo a bordo de barcos mercantes.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) Los Sindicatos exportadores de vinos de Alicante han recibido un telegrama del ministro de Estado, en el que les dice que les reitera la seguridad de su interés en favor de la pronta solución del conflicto producido por la paralización de transportes marítimos.

La Compañía de Navegación Transmediterránea ha enviado al Sindicato el telefonema siguiente:

«Habiendo formulado los navieros su primera proposición, les rogamos vengamos inmediatamente.—Dionis.»

En vista del telefonema anterior, marchan a Valencia los Sres. Mezlot, Dupuy y Madrid.

ROBO ANUNCIADO

Con varios días de anticipación avisaron que se llevarían las gallinas.

MALAGA. (Lunes, tarde.)

No precisamente en la capital, pero sí muy cerca de ella es donde la madrugada última se ha cometido un robo, que ofrece la novedad de haberse anunciado hace unos cuantos días.

El lugar de la acción ha sido el lugar del Maestro Escuela, propiedad de D. José Aguilar de los Reyes. Sobre este cortijo parece que ha asentado sus reales la fatalidad. Hace doce ó quince días cayeron unas chispas eléctricas, produjeron grandes desperfectos en la casa y mataron al honrado capataz, hirieron a algunos individuos de su familia y carbonizaron un cerdo, un burro y otros animales, y la noche última han robado de su corral 40 gallinas.

El lugar del Sr. Aguilar de los Reyes está situado en el partido de Santa Catalina, donde parece que existen ahora muchos ladrones.

A los pocos días de haber ocurrido la desgracia que antes relatamos, el guarda interino de la finca vió subir por un arroyo a tres individuos de aspecto sospechoso, a los que, a pesar de la resistencia que opusieron, obligó a salir de aquellos sitios. Dos días después volvió a encontrarlos en la misma puerta de la casa, y ya tuvo necesidad de amenazarles para que se marchasen, porque desde luego sus intenciones no podían ser tranquilizadoras.

Cuando los sujetos consiguieron ponerse a alguna distancia, uno de ellos le dijo al guarda:

—Una de estas noches vendremos por las gallinas y por los huevos que hayan puesto. Y así quedó la cosa, hasta que hace algunos días el guarda volvió a sus trabajos por haber entrado en la finca un nuevo capataz.

Ayer, al levantarse, fué al corral, y cuál no sería su asombro al ver que en una de las paredes maestras había sido hecho un agujero, por donde entraron unos ladrones, que se llevaron 40 gallinas de las 108 que había en el corral.

Nadie, ni el capataz, ni su familia, ni un albañil que duerme en la casa, notaron los golpes que necesariamente hubieron de dar los ladrones para hacer el escape.

El propietario de la finca ha denunciado a la Guardia Civil del puesto el robo, y ésta ha comenzado activamente a realizar pesquisas para descubrir a los autores.

ANDALUCIA

A Larache y Canarias.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Han marchado a Larache y Canarias centenares de reclutas en los vapores «Puchol» y «Reina Victoria».

Este lleva víveres para Canarias. Hace buen tiempo.

Para asistir a un funeral.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado a esta

población el diputado a Cortes D. José Luis Torres.

Esperábanle sus amigos con un automóvil para conducirlo a San Roque, población de su distrito, donde había de asistir al funeral del diputado provincial Sr. Rodríguez López.

Las labores agrícolas.

Hace un tiempo espléndido y se reanudan los trabajos agrícolas.

Carteristas capturados.

La Policía ha capturado 42 sospechosos, entre los que se encontraban los carteristas sevillanos «el Abuelo», «el Rafael» y otros operadores afamados que venían a pasar aquí el Carnaval.

La tasa del carbón.

El Sr. D. Juan Suteil, representante de la Empresa de alumbrado Ciervo y Compañía, de San Fernando, y de la Electra Portuense, del Puerto de Santa María, ha dirigido una instancia a la Junta Central de Subsistencias pidiéndole que se expenda el carbón al precio de la tasa.

En caso contrario tendrán que cerrar sus fábricas las referidas Compañías.

Parricidio capturado.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado de Buenos Aires el preso Ceferino Tejero Rodríguez, que cometió un parricidio en Saldaña (Palencia).

El referido sujeto se había refugiado en Buenos Aires, de donde ha sido traído, previo el correspondiente trámite de extradición.

Canstruyendo un transatlántico.

En la factoría de Matagorda, de la Sociedad Española de Construcción Naval, activase la construcción del transatlántico «Manuel Arnús», de 12.000 toneladas, que cuando esté terminado se destinará al servicio de Filipinas.

El «Santa Isabel».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el transatlántico «Santa Isabel», procedente de Barcelona.

Tomará mucha carga para salir el 20 para Fernando Póo.

ARAGON

Una desgracia.

HUESCA. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde, haciendo maniobras, fué cogido entre los topes de dos vagones, el fogonero Guillermo Jimeno.

Resultó gravemente herido en un brazo.

Un detenido.

Dicen de Berbegal que ha sido detenido Antonio Bielsa Buisán, de treinta y tres años de edad, presunto autor del crimen de la noche del 11 en la persona de Juan Santaolalla.

Se le ocuparon arma y municiones.

CASTILLA LA VIEJA

Los panaderos amenazan con la huelga.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) El gremio de panaderos ha entregado al gobernador civil un escrito anunciando que dentro de cinco días dejará de fabricar pan, por no encontrar harina al precio de tasa, pues los vendedores, para burlar ésta, gravan cada saco de harina con diez reales por carga y descarga, aparte de otros recargos que nunca existieron.

Los panaderos proponen como única solución que las autoridades les entreguen la harina al precio de tasa.

El gobernador ha conferenciado con las demás autoridades para cambiar impresiones.

Si el conflicto no fuera solucionado se encargaría el Municipio de surtir de pan al vecindario.

CATALUNA

Los neutralistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En breve se constituirá la Junta neutralista barcelonesa, de la que formarán parte personalidades de todos los partidos políticos.

Esta Junta se encargará de organizar la opinión neutralista en las provincias, y fomentar el movimiento.

Para inaugurar las tareas de la Junta se espera llegue a últimos de la semana el marqués de Polavieja.

En su honor se organizará un banquete, que se celebrará el sábado próximo por la noche.

Una cuestión.

Una Comisión de entidades que se alojan en la Casa del Pueblo ha visitado al alcalde solicitando permiso para hacer una cuestión el próximo domingo, a beneficio de los damnificados por los últimos temporales.

Las elecciones.

A pesar de la proximidad de las elecciones, los radicales no han publicado aún la candidatura por Barcelona.

Los regionalistas que cesan en los cargos irán todos a la reelección.

Revista del mercado.

Sigue el malestar en el mercado, ya castigado por las anomalías de la guerra, a las cuales ha venido a sumarse la determinación de los Imperios centrales.

La medida surte los naturales efectos. El comercio marítimo se reduce, tanto por el temor de la pérdida de barcos y mercancías, como por la vida de los tripulantes.

Esto ha introducido una gran perturbación en el puerto.

Muchas ó gran parte de las industrias se verán obligadas a cesar por falta de primeras materias y combustible.

El arroz, las habichuelas y el carbón han sufrido nuevas alzas, y es de temer ocurra lo propio en otros artículos.

Acetates.—Con poca diferencia continúan en igual estado que en la anterior semana. Los compradores están retraídos.

Durante la semana han llegado 78 vagones de Andalucía y ocho de la región.

Algodones.—Han llegado 18.700 balas de algodón americano y 850 de la India. Se han dado al consumo 7.300 y quedan en almacén 28.600 balas.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acoso el tífus.



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S'ales USINESOURRHONE Paris)
disueltos en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1,50
De venta en todas FARMACIAS

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

VARIADOS PLATOS DE VIGILIA por el afamado cocinero D. Ignacio Domenech. Libro utilísimo para Cuaresma y todo el año. 50 céntimos. A provincias se envía por 70 céntimos. Venta librerías Fe, San Martín, Am, Hernández y Ros, Jacometrezo, 80.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno
Iodhyrine
del D^r DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 pías caja de 60 ó 75 pías 1/2 caja de 30 ó 45 pías
Depósito Central: Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Taitel, París
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Azúcares.—Han llegado 4.000 sacos de Cuba. Los precios son firmes, con tendencia al aumento.

Bacalao.—Han llegado 66.000 kilogramos de Irlanda, y varios vagones de Bilbao.

Cafés.—Los precios se han sostenido. Han llegado 2.624 sacos del Brasil.

Carbón.—La situación del mercado es peor que en la semana anterior, ante el temor de que de hoy en adelante no pueda venir carbón de Inglaterra, por no haber barcos que quieran ir a cargar allí.

El artículo escasea. El carbón asturiano sube de precio, por los fletes, y es insuficiente para las necesidades del consumo.

Durante la semana han llegado seis vapores españoles conduciendo, en junto, doce mil toneladas de carbón nacional.

De Inglaterra han venido dos vapores españoles con 4.000 toneladas.

Cueros.—Han llegado 15.000 pieles de Montevideo y Buenos Aires.

Firmeza en los precios.

Trigos.—Los precios son flojos. Los compradores se muestran retraídos.

Han llegado 441 vagones del interior.

Vinos.—Continúa el mercado en mala situación, a consecuencia de la falta de embarques para el Extranjero.

EXTREMADURA

Un hundimiento.—Tres muertos.

CACERES. (Lunes, mañana.)

Con motivo de los continuos temporales, hace tres noches se derrumbó la muralla del antiguo castillo de Galisteo, en el pueblo del mismo nombre.

Los escombros cayeron sobre varias casas y aplastaron a tres personas.

Las autoridades han tomado medidas para evitar nuevas desgracias.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A las puertas de casa

La guerra se acerca á nuestras costas. La traen los submarinos alemanes. Desde que se inició esta nueva fase de la campaña naval, más que contra los aliados contra los neutrales, la mayor parte de los arpedeamientos han ocurrido en las inmediaciones del litoral español. Cerca de Sijón, en Santander, en Alicante, en Tarragona. Mañana será frente á cualquier puerto de nuestros puertos.

A juzgar por los síntomas, España va á estar bloqueada.

No ponderaremos la gravedad de esta situación, que nos aísla casi por completo, educándonos á vivir de nuestros propios recursos.

Ni pueden salir nuestros barcos y no pueden entrar los extranjeros que vienen á traernos carbón y otras materias primas y á recoger nuestras frutas y nuestros minerales.

Es decir, que la situación interior empeora día por día.

Como esos submarinos alemanes no operan en aguas jurisdiccionales españolas, nada podemos alegar en derecho. Pero sí debemos señalar esa predilección, que hay que tener muy en cuenta.

Sin embargo, medio habría de que ese peligro se alejara de nuestras costas si se pone decidido empeño en ello. Y al buen entendedor, pocas palabras le bastan.

Todos coinciden en que esta situación, por lo que respecta á España, no puede prolongarse un par de semanas más. Paralizará nuestro tráfico marítimo, se paralizará en seguida, como indefectible consecuencia, el trabajo, y por ende la actividad económica del país. Y entonces sólo Dios sabe lo que el porvenir, un porvenir inmediato, nos reserve en punto á miseria y calamidades de todo género.

El plazo es perentorio. Dentro de él, qué soluciones se aportarán para la garantía de nuestros intereses y hasta para la seguridad de nuestra vida nacional? Está tan oscuro el horizonte en estos momentos críticos, que nadie puede aventurar una opinión, sin caer en el optimismo fatalista de los indiferentes ó en el pesimismo desesperanzado de los malagoreros.

El instinto de vida hará, así lo esperamos, que saquemos las energías necesarias para afrontar tan enormes dificultades de nosotros mismos.

Los españoles deben pensar en que son españoles ante todo, no olvidándolo ni un solo instante.

Porque ahora no se trata de disputar, sino sencillamente de vivir.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 20 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,46.

Se pone á las 5,43.

Santos del día.

Santos Silvano, Zenobio, Potamio y Nemesio, mártires; León, Euquerio y Eleuterio, obispos y confesores; Santa Paula Barbada, virgen, y el Beato Querubín, confesor.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez y media misa cantada, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, parroquias y demás templos terminan los desagravios, y estará Su Divina Majestad manifestado, de diez á doce, y por la tarde terminan los triduos, siendo oradores:

En la iglesia de San Manuel y San Benito, á las cuatro, el P. Víctor.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem D. Emilio Franco.

En Santa María, á las cuatro y media, el señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En las monjas de Góngora, á las cinco, el director de la Adoración Reparadora.

En el Carmen, ídem, D. Francisco Alonso.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem don Eugenio Arratia.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, P. Fidel Bardón.

En San Sebastián, ídem, á las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis, don Mariano Moreno.

En el Salvador, á las cinco, rosario, meditación y reserva.

En San Millán, ídem ídem.

En San Lorenzo, ídem ídem, á las tres y media.

En San Martín, ídem ídem, á las cuatro.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), á las ocho y media, misa de comunión general, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando el P. Ricardo Garrido.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Donatilo Fernández.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: San Hermenegildo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de febrero de 1867.

La comedia en un acto que con el título de *Los dedos huéspedes* se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos, tiene mucha gracia y ligereza y está perfectamente versificada.

El público llamó al autor, y se presentó don Miguel Pastro, que recibió aplausos. La ejecución fue buena por parte de las señoras Lombá y Genovés y los Sres. Mario y Stexo que tomaron parte en el desempeño.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de turno.

Hoy hace su primera guardia como dama de S. M. la Reina la señora marquesa de Velada.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando deán de la santa iglesia parroquial de Toledo á don Narciso Estenaga y Echevarría, arciano de la misma catedral.

—Nombrando vocal de la Junta directiva del Patronato para la Represión de la Trata de Blancas á doña Elvira González Lequerica, condesa de San Rafael.

—Ídem ídem á D. Senén Canido, presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

—Indultando á Rosendo Suárez Fernández de la cuarta parte de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Oviedo, en causa por homicidio.

—Indultando á Fernando Gancedo Fernández del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Oviedo, en causa por lesiones.

—Jubilando, con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, á D. Alberto Ríos Rojas, presidente de Sala en la territorial de Oviedo.

—Promoviendo á presidente de Sala de la territorial de Oviedo á D. Enrique García de Lara.

—Nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Sevilla á D. Antonio Miguel Espinar y Espinar.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Luis Zavala y Arellano, magistrado suplente de la Audiencia de Madrid.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Seguindo la costumbre de años anteriores, la Banda Municipal, que dirige el ilustre maestro Ricardo Villa, celebrará en este teatro una serie de conciertos populares, á precios económicos, interpretando obras selectas de los maestros extranjeros Bach, Beethoven, Berlioz, Bolzoni, Franck, Grieg, Liszt, Massenet, Mendelssohn, Meyerbeer, Mozart, Rimsky-Korsakow, Saint-Saëns, Strauss, Thomas, Tschaiakowsky, Wagner, etc., etc., y de los maestros españoles Albéniz, Bretón, Chapí, Giménez, Granados, Luna, Pérez-Casas, Serrano, Turina, Usandizaga, Vives, etc., etc.

La Banda Municipal interpretará por primera vez en esta serie de conciertos las obras siguientes:

Capricho español, Rimsky-Korsakow.—*Romanza en fa*, Beethoven.—*Struenseé*, ópera, Meyerbeer.—*Umezurtza*, escena popular vascongada, Usandizaga.—*El jardín encantado de Klingsor (Parsifal)*, Wagner.—*Minuetto*, Bolzoni.—*Segunda sinfonía*, Beethoven.—*Tres danzas del baile heroico Céphale et Procris*, Grieg.—*Polonesa de concierto*, Giménez.—*Le Roman d'Elvire*, ópera, Thomas.

Scheherazade, suite sinfónica, Rimsky-Korsakow.

Los conciertos se celebrarán los lunes no festivos, á las cinco en punto de la tarde, efectuándose el primero el día 26 del actual.

La víspera de cada concierto, de tres á siete de la tarde, se despacharán billetes en Cantaduría.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el marqués de Pilares, que ocupa la presidencia.

La Cámara presenta animado aspecto, siendo grande la concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de la Guerra.

El marqués de MOCHALES pide la lectura del art. 207 del reglamento, que se refiere á la forma de aprobarse el acta, poniéndose en pie los que voten en pro.

Así se hace y se ponen en pie casi todos los senadores.

Ruegos é interpelaciones.

El marqués de MOCHALES censura la ausencia del Presidente del Consejo, cuando obliga á trabajar á los senadores.

El PRESIDENTE disculpa la ausencia del conde de Romanones, y dice que está el Gobierno dignamente representado en el banco azul.

El marqués de MOCHALES anuncia que se propone estar hablando hasta que venga al Senado el jefe del Gobierno, y hace ruegos dirigidos á los ministros ausentes, y, finalmente, pregunta al ministro de Hacienda si es cierto que el Gobierno está en crisis.

El ministro de HACIENDA: Eso es una broma de Carnaval.

El marqués de MOCHALES afirma que el ministro de Instrucción pública no está conforme con el proyecto de protección á las industrias, y el de Fomento, con la lentitud con que se lleva la discusión del de ferrocarriles económicos.

El ministro de HACIENDA afirma que el Gobierno no ha sufrido detrimento.

El PRESIDENTE, señor marqués de PILARES, ofrece transmitir los ruegos á los ministros respectivos.

El marqués de MOCHALES da las gracias, y como en aquel momento entra en la Cámara el ministro de Instrucción pública, espera contestará á su pregunta.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA afirma que ha venido al Senado creyendo iba á discutirse el proyecto de autorizaciones, que, aun cuando es asunto del ministro de Hacienda, afecta á Instrucción pública uno de los artículos.

Pero no ha sido otro el motivo, pues no tenía anunciada pregunta alguna.

El marqués de MOCHALES: De modo que el Sr. Burell está conforme con el artículo 1.º y nada más.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Eso es una habilidad. Me refero á lo que afecta á mi departamento; pero claro es que cuando el ministro de Hacienda presenta un proyecto de ley, lleva la aprobación de todos los ministros.

El vizconde de VAL DE ERRO solicita del ministro de Hacienda algunas aclaraciones acerca de la real orden de 3 de febrero modificando la forma de percibir los derechos arancelarios sobre el petróleo y sus derivados.

El ministro de HACIENDA acude al reglamento para demostrar que ejercita un derecho al eludir el dar una contestación inmediata.

El arzobispo de TARRAGONA pide se cree la carrera del Secretariado judicial.

El Sr. RENGIFO solicita una declaración terminante del Gobierno acerca de si está dispuesto á que se siga con actividad la discusión en el Congreso del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El Presidente del CONSEJO asegura que el Gobierno tiene interés en que se apruebe ese proyecto; pero todos saben la obstrucción de que es objeto y que es el único motivo para que no esté aprobado el proyecto.

El marqués de MOCHALES se adhiere al ruego del Sr. Rengifo; trata de las consideraciones que siempre hubo entre ambos Cuerpos colegisladores, y cree que el Gobierno, encargado de cumplir las leyes y hacerlas cumplir, debe evitar se rompa esa armonía entre el Senado y el Congreso, porque todo proyecto aprobado en una Cámara debe ser discutido en la otra hasta recaer votación.

Anuncia que, de no estar aprobado en el Congreso el proyecto de ferrocarriles secundarios cuando se haya de aprobar definitivamente en el Senado el de protección á las industrias, pedirá votación nominal.

El Presidente del CONSEJO dice que es una coacción intolerable la que se pretende ejercer sobre el Congreso por el marqués de Mochales, y de ello protesta airado.

Afirma que estos incidentes prueban la necesidad de reformar el reglamento, porque es intolerable que un solo senador pueda dificultar la aprobación de una ley, y añade que, si algún día se encuentra con fuerzas para hacerlo, acudirá á solicitar del Senado esa reforma.

El marqués de MOCHALES considera que el Presidente del Consejo ha agravado al Senado, y protesta de las apreciaciones que se ha permitido hacer y que han debido tener el inmediato correctivo de la Presidencia.

Después dice que el conde de Romanones no será el reglamento lo que cambie, sino la Constitución en un artículo, y no cree tenga fuerzas para hacerlo.

El Presidente del CONSEJO no cree haber agravado al Senado, ni ha sido ese su propósito, pues guarda siempre toda consideración á la Cámara, y sólo ha salido en defensa del Congreso.

El Presidente, marqués de PILARES, asegura que no hubo agravio para el Senado, pues de haberlo, ya hubiera atendido á rectificarlo el Presidente.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley de adaptación de créditos y de concesión al Gobierno de diversas autorizaciones.

El Sr. ALLENDESALAZAR consume el

primer turno en contra de la totalidad del dictamen.

Hace constar la importancia del proyecto, pues esta clase de autorizaciones no es costumbre solicitarlas mas que en casos extraordinarios y cuando se teme que puedan surgir complicaciones internacionales.

Pero ahora no cree responda á estos apremios el proyecto, sino á la necesidad de atender á normalizar situaciones, no solucionadas, cuando para cumplir un precepto constitucional se aprobó precipitadamente el presupuesto ordinario, reproducción del de 1914, cuando las circunstancias eran muy otras de las actuales.

Analiza los antecedentes del proyecto que se discute, y al referirse á la reunión con los jefes de minorías en el Congreso, afirma que lo acordado en aquella reunión para nada tiene que tenerlo en cuenta el Senado.

Estudia algunas de las autorizaciones y dice que será difícil de cumplir lo que ofrece de amortizar el veinticinco por ciento de los funcionarios civiles.

Después censura la precipitación con que se viene legislando en materia de tributación, como ocurre, citando caso concreto en cuanto al impuesto de alcoholes.

Combate el que se solicite autorización para tratar con la Compañía Arrendataria de Tabacos, diciendo que del primitivo proyecto del ministro de Hacienda se ha descartado cuanto podía encontrar resistencia, y ha quedado, por amor propio, algo que, segregado del conjunto, nada significa, pues no hace falta autorización al ministro de Hacienda para modificar las labores.

En cuanto al cultivo del tabaco afirma que si se lleva á cabo minorará la renta del monopolio del tabaco.

Niega la conveniencia para la agricultura de España del cultivo del tabaco y afirma que el libre cultivo del tabaco es incompatible con el monopolio de la renta. Hace un estudio de la planta del tabaco, cuyo cultivo es muy difícil, y que necesita para su desarrollo las lluvias de agosto, deduciendo que no es conveniente; que existe el error de creer que rendirá á España lo que no habrá de rendir, y reta á todo labrador verdad de los que tienen asiento en el Senado á que demuestre la conveniencia de cultivar el tabaco en España. Y si no es beneficioso el cultivo, acarreará la ruina de tan saneada renta; estima que se procede con ligereza al solicitar tal autorización, y aconseja al ministro de Hacienda que renuncie á un triunfo aparente, que ocasionará daños y no beneficios.

Habla del art. 3.º, que se refiere á la autorización para emitir Deuda y para los gastos de la operación, entre los que figura el de publicidad; se asegura que esa costumbre en España no cabe, como se hace en el Extranjero, pues lo que en otras naciones es beneficioso, podría ser perjudicial, ya que, dadas nuestras costumbres, no puede dejarse al anuncio el afianzamiento del crédito del Tesoro.

El Sr. PEREZ CABALLERO, como presidente de la Comisión, contesta, diciendo que, excepto en el punto concreto del cultivo del tabaco, en lo demás el Sr. Allendesalazar ha hecho una elocuente defensa del dictamen, más que un discurso en contra.

A su juicio, los acuerdos de los representantes de los partidos políticos con el Gobierno, sean en el Congreso ó en el Senado, tienen efectividad para los afiliados á esos partidos en ambas Cámaras, ya que significan criterios de partido.

Rechaza los reparos puestos á algunas autorizaciones por el Sr. Allendesalazar, razonando la oportunidad de las mismas y la necesidad, por responder á lo que las circunstancias actuales demandan.

Se suspende esta discusión.

Es aprobada, sin discusión, la base octava, nuevamente redactada, del proyecto de protección á las industrias, quedando así aprobado el dictamen y sobre la mesa para votación definitiva.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las ocho menos cinco minutos.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo celebró ayer su fiesta onomástica; pero las circunstancias le obligan á hacer su vida ordinaria de trabajo.

Por la mañana despachó en su domicilio con algunos ministros; más tarde estuvo en Palacio informando al Rey de la marcha de todos los asuntos, y desde el regio alcazar se dirigió á la Presidencia, en donde recibió á los periodistas.

Una Comisión numerosísima de agricultores de la provincia de Madrid estuvo, por la mañana, en el ministerio de Hacienda, entregando al Sr. Paraiso, presidente del Comité ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias, una solicitud reclamando por las incautaciones de trigo ordenadas en esta provincia.

El ministro de la Gobernación ha declarado que el jueves se publicará en los Boletines Oficiales de todas las provincias la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, que se celebrarán en la fecha anunciada, ó sea el día 11 de marzo.

Las candidaturas de Madrid no están ultimadas, pero desde luego podemos anticipar, y lo ha confirmado el Sr. Ruiz Jiménez, que no habrá coalición monárquica.

Creo el ministro que en uno ó dos distritos podrá aplicarse el art. 29, pero en los restantes no es posible, porque en Buenavista-Centro se presenta á la reelección el radical D. Fidel Fernández, con dos amigos más, y la vacante del Congreso-Hospital también se la disputan con el ministerial un republicano y un maurista.

El ministro de Estado, ya repuesto de la

indisposición que le ha retenido en su domicilio algunos días, ha asistido hoy nuevamente á su despacho oficial.

Hablando con los representantes de la Prensa en los pasillos del Senado, ha dicho el Presidente del Consejo que el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios será aprobado antes de lo que muchos creen, pudiendo haber en este asunto alguna sorpresa.

Por manifestaciones hechas con motivo del ruego del Sr. Rengifo al Gobierno para que se apruebe pronto el proyecto de ferrocarriles secundarios, se ha patentado este anhelo de muchos senadores de todos matices. Se ha comentado el hecho de no celebrar sesiones la otra Cámara en estos días de Carnaval, como revelador de que el Gobierno presta más atención é interés al proyecto de autorizaciones que al de ferrocarriles secundarios, pendiente de discusión y aprobación en el Congreso de los Diputados.

El marqués de Mochales provocó en el Senado animados incidentes, mostrando la Cámara más vida que de ordinario.

Su conminación de pedir votación nominal para la aprobación definitiva del proyecto de ley de protección á las industrias, si para el momento oportuno no había aprobado el Congreso el de ferrocarriles secundarios, fué recogida y contestada con energía por el Presidente del Consejo de Ministros, que la estimó precedente desconocido hasta ahora en los fastos parlamentarios.

El segundo turno en contra del proyecto de ley de autorizaciones lo consumirá en el Senado el conde de Lizárraga. Se asegura que el tercero correrá á cargo del ex ministro Sr. Bergamín.

El Sr. Gimeno ha manifestado que hablan sido entregadas á la Cruz Roja española las 3.554 pesetas que, por conducto del ministro de España en Holanda, remite como donativo para la citada institución el filántropo extranjero Fontkter F. H. J. Gever.

Agregó que el comandante general de Ceuta había impuesto la medalla de Salvamento de Naufragos á los indígenas que salvaron á los tripulantes del laúd *María*, que zozobó en Punta Leona.

Además les gratificaron con 80 pesetas á cada uno.

El Sr. Guillén Sol ha presentado una enmienda al art. 1.º del proyecto de autorizaciones facultando al Gobierno para disponer del crédito necesario, hasta quince millones de pesetas, para satisfacer la garantía de interés á ferrocarriles secundarios.

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido en el Senado muchas felicitaciones por su aseo y por el éxito parlamentario del sábado en el Congreso con ocasión de la proposición incidental.

El conde de Romanones ha mostrado mucha complacencia viendo muy concurrido el Senado á pesar del Carnaval.

A las cinco de la tarde habla en la Cámara 140 senadores y no pocos diputados.

El Gobierno ha citado á los senadores ministeriales para que desde primera hora asistan hoy á la sesión de la Alta Cámara, con objeto de que haya número suficiente para poderla celebrar.

Hoy llega á esta corte el embajador en Berlín de los Estados Unidos.

El embajador norteamericano en Berlín

Es inexacto, como dicen algunos colegas, que haya llegado á Madrid el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, acompañado de su señora.

Y, siendo inexacta su llegada, no puede ser cierto ni que á recibirla bajasen á la estación el embajador y alto personal de la Embajada de los Estados Unidos en esta corte, ni que Mr. Gerard, interrogado por los periodistas, se negase á hacer declaración política alguna, hasta tanto no celebre una conferencia con el jefe del Estado vanqui.

Quiénes han llegado á Madrid, como avanzada del embajador, son algunos cónsules que representan en distintas ciudades alemanas los intereses de los súbditos norteamericanos, y algunos empleados de la Embajada en Berlín.

Poro el embajador no llegó, aunque de un momento á otro estará en Madrid.

Sidra
EL GAITERO Champagne.
DELICIOSA PARA EL CARNAVAL

GRAN MUNDO

Bodas.

En nombre de D. Antonio Correa, Director General de la Compañía de Tabacos de Filipinas, ha sido pedida, por D. Pedro Hornedo y Aragón, la mano de la bellísima Srta. Beatriz de la Torre de Trasserra y Fernández Duro, hija de nuestro querido amigo el teniente fiscal del Supremo D. Gonzalo, par D. Antonio Correa, jefe de la referida Compañía de Tabacos.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril. Con motivo de la petición de mano se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Victoria Sánchez Santana, hija del conocido doctor y jefe farmacéutico de la Beneficencia municipal de Madrid, para D. Ricardo Pérez y García, perteneciente á distinguida familia alicantina.

LOS SOLDADOS INDIOS EN MADRID

Como ya hemos publicado, ayer llegaron a Madrid 238 soldados indios, que constituían la tripulación de tres buques mercantes: el Din, el Morimagua y el Goa.

Procedían de Lisboa, y niegan ser náufragos, sino servidores militares de Inglaterra que regresan a la India, después de haber cumplido sus compromisos con esta nación.

Han permanecido todo el día en el Palacio Hotel, donde la Embajada inglesa pagó sus alojamiento, a razón de 15 pesetas por soldado.

Llegaron por la estación de las Delicias, acompañados por dos portugueses, y esta tarde marcharon a la estación del Mediodía, para dirigirse a Algeciras y luego a Gibraltar, donde embarcarán con rumbo a su país.

Hemos visto a estos soldados, que representan las más diversas edades, pues hay algunos que frisan en cincuenta y más años.

Su vestidura es muy diversa, pues no tienen uniformes, que debieron dejar al ser licenciados. La mayoría visten a la europea, con zapatos descolados, sin medias ni calcetines, una tela de color sobre la cabeza y un pequeño gorrito de cuartel inglés sobre dicha tela, sujeto con un barboquejo. Otros llevan gorras corrientes y algunos boinas.

Al pasar por la calle en dirección de la estación del Mediodía llamaron extraordinariamente la atención de la gente, que se paraba para verlos desfilar a los acordes de una gaita y de un tamboril, tocados por individuos de la misma tropa, y precedidos por una pareja de guardias de Seguridad montados y seguidos por otra pareja.

Aunque hay algunos con rostro y aspecto de europeos, casi todos son bronceados y tienen una estatura tremenda. La mayor parte de ellos llevan unos bastones de caña con puño de asta de ciervo, y uno ó dos sacos al hombro.

También llevan casi todos pendientes en las orejas, bien colocados en los pulpejos, bien en la parte más elevada del cartilago.

Va con ellos un muchacho indio de unos once ó doce años, vestido con traje azul de mecánica y provisto de un bastón formidable, más alto que él.

Por las calles marchaban indiferentes por completo a las miradas de curiosidad del público.

Mucha gente creía que se trataba de una comparsa, y sólo después de fijarse en los tipos de los pintorescos sujetos salían de su error.

En la explanada que hay delante de la estación para la parada de los coches descendieron los indios, rodeados de un cordón de guardias, que tuvieron que hacer no pocos esfuerzos para contener a los curiosos, que eran centenares.

Poco después tomaron el tren y marcharon a su destino.

VIDA DEPORTIVA

En honor de un compañero.

Bajo este título publica España Sportiva y Turista lo que sigue:

«En estos momentos en que parece surgir la camaradería y deseos de agruparse de cuantos manejan la pluma en defensa y propaganda del sport en la Prensa madrileña, creemos no debiera olvidarse a los iniciadores del periodismo sportivo.

Nadie podrá negarnos que la labor tenaz de unos pocos que hace más de veinte años eran tachados de locos ó chiflados por dedicarse a emborronar cuartillas ensalzando las excelencias del sport y su gran influencia en la educación física, ha contribuido en alto grado a divulgar y fomentar la actual afición española.

Y aquí donde políticos y cupleteras, literatos ilustres y toreros son festejados con inusitada frecuencia y á veces por nimios motivos ó fútiles pretextos, creemos ha llegado el momento de que sea también festejado el periodista sportivo, precursor y portavoz de la necesidad que se sentía en España de hacer sport, como uno de los medios útiles para hacer patria.

Juanito Pedal, Manuel del Campo, Viada y otros compañeros de antaño han desaparecido; muertos los unos, retirados hace años los otros del periodismo activo, queda en Madrid un veterano escritor de sport, que, sin interrupción, ha venido reseñando en un gran rotativo madrileño los acontecimientos sportivi durante un cuarto de siglo.

Nos referimos á Luis Lozano, el revistero sportivo de El Liberal, hombre bueno y modesto, por todos querido y respetado.

Luis Lozano, que es indiscutiblemente el decano de los cronistas de sports, ha estado elegido en estos últimos meses de su labor periodística por culpa de cruel dolencia, de la cual no está totalmente restado.

En su larga labor periodística no ha cesado de elogiar, á veces inmerecidamente, á cuantos han dedicado sus actividades á la práctica de los deportes, y muy especialmente del ciclismo, carreras á pie, futbol y, en general, á aquellos que pudiéramos calificar de más populares.

Para con sus compañeros de profesión solamente deferencias y atenciones ha guardado siempre, y hoy que, agotadas sus energías, se encuentra más retraído y aislado, creemos ha llegado la ocasión de que sus compañeros, antiguos y modernos, nos unamos para ofrecerle un homenaje.

En él festejaríamos, en la persona de Luis Lozano, al periodismo sportivo madrileño.

¿En qué ha de consistir el homenaje?

No tenemos nada pensado sobre la forma de realizarlo; vengán opiniones de sus compañeros é innumerables amigos favorecidos por sus alabanzas durante veinticinco años ó más, y todos, de común acuerdo, nombremos una Comisión, muy reducida, de tres ó cinco personas, que se encargue de cristalizar la idea y llevarla á la práctica.

Nosotros, como el último de los periodistas sportivi, reclamamos un puesto, no en la Comisión, sino entre los que se sumarán más

entusiasta y cariñosamente al acto que se acuerde en honor de Luis Lozano.

Nuestros colegas tienen la palabra... Tiene razón el excelente cronista Luis Zoza, firmante del anterior artículo: Lozano debe ser festejado por los servicios prestados á los deportes y los deportistas, y creemos que estos últimos lo han de hacer con mil amores.

Luis Lozano, además de ser un periodista que con su laboriosidad ha influido mucho en el desenvolvimiento del deporte en España, es un hombre bueno, de los que, por desgracia, quedan muy pocos.

Su honradez y modestia han sido para él obstáculos que le han impedido llegar donde otros más modernos y con menos derecho han arribado felizmente.

Este homenaje proyectado me parece de gran justicia, y á medida de mis fuerzas contribuiré á él cuanto sea necesario.

Lo que hace falta es que esta iniciativa se lleve á cabo y sea recogida por cuantos están obligados á este querido amigo y excelente compañero.

A. SANCHEZ DE LEON

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA: Caños, 4.-MADRID BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 17 Día 19

4 por 100 interior.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like F., E., D., C., B., A., G y H., and Diferentes series.

4 por 100 exterior (estampillado)

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like F., E., D., C., B., A., G y H., and Diferentes series.

4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like E., D., C., B., A., G y H., and Diferentes series.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like F., E., D., C., B., A., G y H., and Diferentes series.

Obligaciones del Tesoro al 4,50 %

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Serie A., Serie B., and Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.

Obligaciones del Tesoro al 4,75 %

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Serie A., Serie B., and Ayuntamiento de Madrid.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Obligaciones del 1888, Expropilaciones del Interior al 5 %, Cédulas del Ensanche, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), and Empréstito del 1914.

Banco Hipotecario de España.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Cédulas hipotecarias al 4 por 100, al 5 %, and Valores industriales (acciones).

Valores industriales (acciones)

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, and Unión Alcohólica Española.

Ferrocarriles.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like M. á Z. y Alicante, contado, Nortes, and Obligaciones.

Obligaciones.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like General Azucarera, estampilladas, no estampilladas, M. á Z. y A. (Arizas), serie E., Nortes, 1905, and Valores extranjeros.

Valores extranjeros.

Table with 3 columns: Bond name, Day 17, Day 19. Includes entries like Banco Central Mexicano, contado, del Río de la Plata, Francos, Libras, and Dolars.

BOLSA DE BILBAO

Resineras, 89.—Explosivos, 259.—Fulguras, 142,50.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA. — Real orden concediendo la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, blanca, pensionada, al médico primero del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Francisco Genovés Olmos.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado. Autorizando al alcalde presidente del Ayuntamiento de Mahón (Baleares) para celebrar con carácter benéfico, una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación á la real orden de 6 del actual, inserta en la Gaceta del 9, referente á la provisión, por oposición, de plazas de profesor de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

DE LA GUARDIA CIVIL

En Colombia.

Hace meses el Gobierno de la República de Colombia pidió al Gobierno español que al objeto de reorganizar la Policía nacional designase un jefe y un capitán de la Guardia Civil para que le sirviesen de asesores é instructores en la nueva organización que pensaba dar á los servicios de seguridad y vigilancia de su República.

Accedió España, agradecida por el recuerdo, á los deseos de Colombia, como años antes accedió también á idénticas pretensiones de la República de San Salvador, y envió á un comandante, D. José Agudo, y á un capitán, D. José Osuna.

He tenido el gusto de estrechar la mano al hoy teniente coronel Agudo, que ha regresado enfermo del corazón.

Se hace lenguas contando y refiriendo las miles de atenciones que para con la Misión española han tenido en la Habana, en Colombia, en todas partes. Los prestigios de la Guardia Civil y la organización de la benemérita institución española son conocidos y envidiados por todos los Gobiernos de todas las Repúblicas.

En Colombia hay adoración por los españoles y verdadera veneración por S. M. el Rey Don Alfonso XIII. Dice el «eniente coronel Agudo que ha visto por sus propios ojos, casi en todas las casas, y en lugar preferente, aparece el retrato de los Reyes de España, de los que hablan con entusiasmo creciente.

Como prueba, lector, de qué tal representan á España los jefes y oficiales de la Guardia Civil que van por esas Repúblicas con tan difícil cometido como han ido los Sres. Agudo y Osuna, tengo mucho gusto en darte á conocer la copia de un documento de que ha sido portador el jefe que ahora ha regresado, y que ha de servir de satisfacción no sólo al interesado, sino á la Guardia Civil y á España entera.

«MINISTERIO DE GOBIERNO

Sección 1.ª Negocios generales.

Sr. D. José Agudo. Jefe de la Misión española para instrucción de la Policía nacional.

En atención á su pedimento, fundado en la causal de enfermedad que usted expone y comprueba con certificado médico, se ha visto el Gobierno en la penosa necesidad de acceder á su solicitud de rescisión del contrato en virtud del cual vino usted á este país como instructor de la Policía nacional.

Se han dado las órdenes del caso para que se le cubran sus viáticos de regreso y se le expidan los pasaportes respectivos.

En nombre del Gobierno manifiesto á usted el profundo sentimiento que experimenta por su separación, la que acepta en fuerza de la razón poderosa en que se funda. Su carácter y sus demás prendas personales le han granjeado á usted entre nosotros las más sinceras simpatías, y el Gobierno se lisonjaba de conseguir el objeto con que se le hizo venir, dada su labor en la instrucción y mejora de nuestra Policía nacional, á que usted y su digno compañero se habían consagrado con todo interés y esmero. Los miembros de la Policía, estoy seguro, sabrán conservar sus enseñanzas y las seguirán con el respeto y cariño que les supo ganar el cumplido caballero que se las dió.

Regrese usted á su patria con la satisfacción de haber dejado en Colombia un nuevo motivo de reconocimiento al Gobierno y pueblo español, que de veras se interesa por la suerte de esta República, en donde usted tan dignamente los supo representar. Con gusto me suscribo de usted su atento y seguro servidor, Miguel Abadía Méndez. Colombia, 22 octubre 1916.

Allí ha quedado el capitán D. José Osuna Pineda, que con su cultura, su laboriosidad, su especialísimo don de gentes y su simpático y atrayente meridionalismo continuará en grado intensivo en la labor que en tan buen hora se pidió á España.

Salud y suerte le desee.

LADERA

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

LA PROPIEDAD BALNEARIA

La Asociación de Propietarios de Balnearios y de manantiales de aguas minero-medicinales de España, presidida por el conde de Torre-Vélez, celebró junta general extraordinaria, en la cual estuvieron representados numerosos é importantes Balnearios, para tratar de asuntos que afectan á este ramo de la riqueza nacional.

Después de acordar algunas reformas en sus estatutos, se ocupó la Junta de las peticiones que la Asociación tiene formuladas á los Poderes públicos en cuanto á la rebaja de tarifas de ferrocarriles, con un margen de beneficio para proteger la circulación y venta de las aguas nacionales; del régimen de reciprocidad en lo relativo á la introducción en España de las aguas extranjeras; de la necesidad de una subdivisión menor que la que hoy rige para determinar por el número de bañistas la contribución de cada establecimiento y otros asuntos de interés, fijando muy especialmente la atención sobre la necesidad de aunar todos los esfuerzos y redoblarlos, recabando el apoyo de los representantes en Cortes á quienes interesa la propiedad balnearia, si se tratase de alguna determinación contraria al espíritu de libertad en el régimen facultativo con tanto entusiasmo defendido siempre por la Asociación.

Por unanimidad acordó la Junta dar por celebrada la general ordinaria correspondiente al año actual, consignando un voto de gracias á la Directiva por su acertada gestión y acordando asimismo reelegir en sus respectivos cargos á los señores que la componen y designar para el de vocal vacante á la propietaria señora doña María Espinosa,

quedando, por tanto, constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, conde de Torre-Vélez (décima reelección).

Depositario, D. Alvaro de Murga (segunda reelección).

Vocales: Doña María Espinosa (primera elección), D. Ramón Sainz de los Terreros (décima reelección), D. Francisco Morán (décima reelección), conde de Coello de Portugal (quinta reelección).

Secretario, D. Ramiro Molina (décima reelección).

La Junta, después de dedicar merecido elogio al interés é importancia que ofrece el notable estudio publicado por los doctores don Carlos Sainz de los Terreros y D. José García Viñals acerca del «Tratamiento de las enfermedades de la infancia por las aguas minero-medicinales españolas», acordó consignar un expreso voto de gracias por los ejemplares de este trabajo dedicados á la Asociación.

EL LUNES DE CARNAVAL

Como el día amaneció espléndido, lució el sol y la temperatura fué agradable, la fiesta del lunes de Carnaval resultó animada.

Desde muy temprano, el público afluyó á Recoletos y la Castellana, llenando ambos paseos. Las tribunas se vieron también bastante concurridas, y todas las carrozas que ayer desfilaron ante la tribuna del Jurado con la ilusión de los premios, volvieron á desfilar hoy con su júbilo carga de jóvenes, ávidos de divertirse, ostentando las panderetas de los premios las afortunadas, dos accésits aquellas que los obtuvieron, y hasta las más desgraciadas, olvidadas del Jurado por completo, pasaron gallardamente, como si fueran las más artísticamente construidas, porque la cuestión estos días es pasar el rato, y no era cosa de exagerar el amor propio hasta el punto de quedarse en casa.

Entre los coches más vistosos y con mejor gusto adornados, vimos el titulado «A caza de mariposas», de la señora viuda de Miranda, ocupado por las bellísimas Sras. Nila y Flor Miranda, Carmen y Teresa Neyra y Margarita del Campo.

También se vió otra carroza titulada «Flores tempranas», que ocupaban, entre otras, las Sras. Fernández Cancela, Sanjurjo, Díaz del Rey, Petit, Bermúdez, González y Monje.

Máscaras, pocas, que en esto va decayendo de año en año el Carnaval, y las pocas que se han visto por esas calles, zarrapastrosas, sucias y sin gusto alguno.

Una aclaración tenemos que hacer: la carroza titulada «De la vendimia uvas... ú vienes...», no era del Sr. Gereda, como se publicó por una errata de imprenta. Su propietario es D. Alberto de Pereda.

Bromas que acaban mal.

En la plaza Mayor, un individuo que iba disfrazado quiso dar una broma á otro, que no estaba, por lo visto, para bromas.

Con tal motivo, Antonio Lesmera Potenciano, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Santa Ursula, núm. 9, y Alfonso Santa María Balanza, de treinta y nueve años, que tales eran los protagonistas de la escena, se dieron una buena tanda de golpes, recibiendo el primero unos cuantos garrotazos que le produjeron varias lesiones de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido. —En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido Antonio Manuel Santaya de una herida de pronóstico reservado en la región glútea, que le produjo un desconocido que iba disfrazado de máscara en la calle de San Pedro.

Máscaras aprovechadas.

Doña Concepción Naves Ellacurriaga, que vive en la calle de Don Ramón de la Cruz, número 11, acudió ayer á gozar del espléndido sol y de la fiesta carnavalesca al paseo de la Castellana, ocupando el coche de punto número 34.

Cuando más distraída se hallaba, al llegar frente á la tribuna del Ayuntamiento, dos desconocidos se subieron al coche, uno por la capota y otro por el estribo, y mientras el uno llamaba la atención de doña Concha, el otro le arrancó la cadena de oro que llevaba al cuello, valorada en 400 pesetas, y una moneda de 20 francos.

Conseguido su objeto, los autores desaparecieron.

Comedia.—Balle de máscaras.—Hoy martes de Carnaval, de una y media á cinco y media de la madrugada, se celebrará el sexto y último baile de abonados, que, dado el grandísimo pedido de palcos, estará animadísimo.

Gran Teatro.—Bailes de máscara.—Animadísimo y brillante por todos conceptos resultó el celebrado ayer, viéndose muy concurrido. La demanda de palcos para mañana justifica la tradición de estos bailes, donde el buen humor y la alegría reinan en absoluto.

EN SAN SEBASTIAN

Una fiesta.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el hotel María Cristina se ha celebrado una fiesta brillantísima, á la que concurrió un millar de personas de lo más selecto de la sociedad donostiarra.

Centenares de señoritas disfrazadas con exquisito gusto desfilaron ante el Jurado que habia de adjudicar los premios, cuyo valor no habia de 5.000 pesetas.

Los premios fueron concedidos así: Un reloj de pulsera, orlado de brillantes, á la señorita Mercedes de Pedro, hija de los marqueses de Benamejil de Sistolto; lucia precioso traje de valenciana.

Un reloj de mesa con agujas adornadas con brillantes, á la señorita Maruja Vivera, que se presentó con un precioso disfraz de Cleopatra.

Un retrato al pastel, á la señorita Pepita Lafitte, que vestia de maja.

Otro retrato, á la señorita Casilda Montenegro, que lucia un traje de época.

La fiesta será repetida el sábado próximo.

DE CUATRO CAMINOS Y BELLAS VISTAS

Por obra y gracia de nuestras autoridades, los vecinos de la villa del oso y del madroño estamos divididos en castas, porque es evidente que los que viven en barrios aristocráticos gozan de toda clase de beneficios en lo que respecta á higiene, urbanización y seguridad personal, interin los que habitan en los barrios extremos carecen de todo eso y hasta de aquellos elementos de cultura que son necesarios para el desenvolvimiento de la vida moderna. Un ejemplo de esto nos lo ofrecen las populosas barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas.

La excelente situación topográfica de dichos barrios y su proximidad al encantador paraje conocido por el nombre de Dehesa de la Villa hacen de los mismos una de las zonas más sanas de la capital; pero á nuestro Municipio se le antoja, sin duda, que esto no sea así, y tiene en ellos en el mayor abandono los servicios que le competen y que se excede en prestar á otros lugares.

La calle de Bravo Murillo, desde la llamada hoy glorieta de Ruiz Jiménez hasta el próximo pueblo de Tetuán, en cuanto llueven cuatrogotas es un completo barrizal, por el cual sólo es posible caminar sirviéndose de zancos ó cosa parecida. Siendo esta la vía más importante, ya se hará cargo el lector de cómo estarán las demás calles de los Cuatro Caminos en tiempo lluvioso.

La llamada calle de Francos Rodríguez, que conduce, como es sabido, á la Dehesa de la Villa, es otro barrizal por el estilo ó quizás peor, y á buen seguro que al ilustre exalcalde de Madrid le habrá de disgustar que sus apellidos sirvan para indicar semejante lodazal.

Por si lo expuesto fuera poco, invitamos al lector á darse un paseito por las calles de dichas barriadas, aun con buen tiempo, y estamos seguros de que se creará transportado á Africa y recorriendo los caminos de los aduares marroques; tal es la impresión que le producirá contemplar esas calles, en su mayor parte sin adoquinado ni aceras, y todas ellas llenas de la basura que los vecinos depositan en las mismas, de la cual, allá de Pascuas á Ramos, suele llevarse una pequeña parte algún que otro carro del servicio de limpiezas, sin duda para utilizarla como excelente abono de un jardín público. Esos verdaderos muladares arrojan en algunos sitios un olor tan pestilente, que el transeunte pasa por allí tapándose las narices, apretando el paso y haciendo reflexiones sobre las teorías de los bacteriólogos.

De vigilancia, tampoco andan muy bien los barrios en cuestión, y buena prueba de ello la da el robo cometido, no ha mucho, en una relojería situada en la calle de Bravo Murillo, en la parte denominada el Estrecho. Según hemos oído, los ladrones penetraron por el tejado de la casa, y es de suponer que la operación, en este caso, les exigiera algún tiempo. Los frecuentes asaltos á los corrales, para llevarse las aves, de los cuales los interesados no dan cuenta á la autoridad, convencidos de que sólo molestias les esperarían, son una confirmación de la necesidad de aumentar el servicio de vigilancia, ordenando á los agentes que no permanezcan horas y horas estacionados en la glorieta de Ruiz Jiménez, sino que recorran constantemente las demarcaciones que hayan de vigilar.

De las edificaciones que se hacen en los barrios citados habria mucho que hablar. La mayor parte de ellas se hacen con materiales viejos, procedentes de los derribos de la Gran Vía, y así resulta que en una de esas casas, según tenemos entendido, se hundió un trozo de la escalera apenas fué aquella ocupada por los vecinos, no ocurriendo desgracias porque, indudablemente, la Providencia se ha encargado de velar por la vida y salud del vecindario de esa parte de Madrid, ya que el Ayuntamiento le deja en el mayor desamparo.

Del pésimo servicio de tranvías ya se han dicho muchas cosas, y cualquier curioso observador puede comprobar, la justicia de las quejas formuladas contra tal servicio. Los coches transportan siempre un exceso tal de viajeros sobre el número que marcan los reglamentos, que semejante hacinamiento de personas constituye un atentado á la higiene y una ofensa á la moral; pudiendo dar fe de esto último las mujeres que, por la premura de llegar á tiempo á los talleres ó á otras obligaciones, se ven obligadas á viajar en las plataformas de esos coches.

En el mentado particular, el remedio sería fácil con solo establecer permanentemente el servicio de especiales de la Red de San Luis, utilizando para ello la curva recientemente puesta en este sitio. Además, nada costaría hacer que los coches de la línea Salamanca-Quevedo subieran hasta Cuatro Caminos, y esto descongestionaría la circulación por las angostas calles de Fuencarral y Hortaleza.

Existen no pocos proyectos para mejorar las condiciones de tan saludable zona de la capital; pero su realización, al paso que va, será allá para el año 2000, y todo ello porque nuestro Municipio, como casi todos los de la nación, se considera más un organismo político que un organismo administrativo, y pierden lastimosamente el tiempo en la discusión de cosas que á nadie interesan ni ningún beneficio reportan á los administrados. Así se da el caso de que pierde casi una sesión en discutir la justicia con que procedió el alcalde rechazando los pases para viajar gratuitamente que las Empresas tranviarias regalan á los concejales, en lugar de ocuparse de obligar á esas Empresas á que mejoren lo más posible el servicio á su cargo introduciendo aquellas reformas que las circunstancias aconsejan; pongamos por ejemplo, colocar un toldo de quita y pon en las paralelas de la Puerta del Sol, para que el paciente público que forma fila en ellas y no tiene la suerte de estar bajo el toldo, no se moje en este tiempo diluviano.

J. GARCIA BERMEJO.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE RAFAELA HARO

Comedia.—Va picando en historia la manía de los empresarios de verso en arrebatarse a los de zarzuela, todas aquellas tiples que más destacan.

Primero fué la Joaquina Pina, luego la Palou, después la Puchol, ahora es la Harito... ¿Qué pasa en el género zarzuelero que las más bellas y lindas figuras de él desertan de sus filas, como renegando de su culto? ¿Qué motivo hay para que los teatros de verso se nutran de elementos del lírico?

¿Averigüelo Vargas!... Pero conste que no nos referimos precisamente a Mercedes Vargas, aunque sea casualmente a quien en este caso viene a sustituir la monísima Rafaelita Haro.

Nos referimos al otro Vargas, que, según el refrán, es el que suele entretenerse en indagar todas las cosas que no están claras o que nosotros no queremos detenernos en poner en limpio.

Ella es que Rafaela Haro, la mimada tiple de Eslava, Reina Victoria y la Zarzuela, tan popular y querida del público madrileño, pequeña, gracil, revoltosa y delicada, ha dejado el campo de sus grandes éxitos, los escenarios de sus triunfos cómico-lírico-bailables, para transformarse de la noche a la mañana en toda una primera actriz de comedia.

Verdad es que la comedia, tal como ahora se cultiva en los mejores teatros de ese género, dista poco del género bufo lírico y de la opereta. Muchas de las comedias actuales, con unos números de música ligera y coros intercalados en el texto, podrían pasar divinamente por obritas vienesas. ¿Qué culpa cabe!

Pero aun así y todo, siempre es un cambio demasiado bueno para una artista el paso de un género a otro, y no deja de ofrecer grandísimos peligros, por muchas aptitudes y talentos que haya en la interesada, porque la adaptación al nuevo ambiente no puede ser tan rápida y completa como todo eso.

Sin embargo, en el caso de la Harito y en el actual estado del teatro cómico español, nada tiene de particular. Es una artista estudiosa, aplicada, viva y de gran intuición artística, que ha sabido aprovechar el momento más propicio para el cambio, cuando la producción escénica se adapta mejor a sus hábitos y aptitudes.

De ahí que anoche triunfara en *El tren rápido*, que se puso en escena para su presentación, y que el público elegante, selecto y enropetado de los lunes de moda la saludara cariñosamente con sus aplausos, alentándola para la labor futura.

Ella, con la señorita Muñoz y señora Cortés, y los Sres. Bonafé y Zorrilla, principales intérpretes de la entretenida obra citada, tuvieron regocijado y contento al público toda la noche, y todos participaron de los aplausos que sonaron al terminar las tres jornadas del juguete.

La Haro dejará pronto de ser planta exótica en la Comedia. Y ahora preguntamos: ¿Quién será la tiple que está en puertas para dejar el género, siguiendo esta contagiosa costumbre?...

R. B.

REESTRENO

«MAS FUERTE QUE EL AMOR»

Cervantes.—Ayer, 22 de febrero de 1906. Madrid y Carnaval. En el cartel del teatro Español unas grandes letras anunciaban el estreno de un drama en cuatro actos de Jacinto Benavente: *Más fuerte que el amor*.

Hoy, 19 de febrero de 1917, también en Madrid y también en Carnaval, como hace once años, y también en las carteleras, el mismo drama de Benavente; sólo que esta vez el nombre ilustre fuése a decorar el cartel de un teatro de menos categoría, no sabemos si huyendo del extranjerismo, que seforea las carteleras de nuestro primer coliseo clásico. Sobre las letras rojas, como alivio penacho de clásica arrogancia, destaca hoy el nombre fúlgido de Cervantes.

Oportuno este reestreno del drama injustamente olvidado. La producción de Benavente es tan copiosa, que da de sí para llenar los carteles españoles y aun deja resto sobrado para que, de tiempo en tiempo, puedan exhumarse obras que, siendo nuevas para muchos, traigan para otros renovación de sinceros entusiasmos.

Así, este drama *Más fuerte que el amor* es producto vigoroso de un glorioso artista. Drama tan lleno de emociones y de pensamientos, si intensas las unas, de fresca originalidad los otros, que el espectador siente arrebatado por el soplo de quien con él supo arrastrarle a las serenas cumbres del Arte.

Tierno y delicado poema, donde Benavente nos presenta un corazón de mujer—siempre de mujer—que sabe hacer el sacrificio de un amor en aras de la compasión, más fuerte que el mismo amor, cuando esa compasión hacia el marido enfermo detiene, al borde del precipicio, los naturales afanes por gozar de la vida, que empujaban a la esposa para caer en él.

El Sr. Villagómez no anduvo desacertado al escoger el drama de Benavente para presentarse en Madrid, pues en el desempeño de su difícil papel derrochó condiciones de actor, demostrando haber estudiado con suma escrupulosidad el tipo y haber vencido con su estudio las enormes dificultades del personaje. Fué en todo momento dominador de su papel, no sólo en el gesto, sino en la entonación de su voz y en los movimientos, denunciadores de la grave enfermedad que el autor puso sobre su cuerpo.

El público demostró su complacencia otorgando al distinguido artista muchas y repetidas ovaciones, interrumpiendo por tres veces la representación en los actos tercero y cuarto, y haciendo levantar el telón infinidad de veces, especialmente al terminar la obra.

Matilde Moreno, muy bien en su papel, fué

la gran actriz de siempre, compartiendo los aplausos con el Sr. Villagómez.

Es digna de mención también la labor de las actrices Sras. Siria y Melgosa, y la del Sr. Alarcón, que caracterizó y supo dar al papel del Príncipe toda su importancia de personaje episódico.

En suma: una buena noche para el teatro Cervantes y para el notable artista Sr. Villagómez.

GARCIA MERCADAL

ESTRENOS

«EL PENDON DE CASTILLA»

Alvarez Quintero.—Anoche se estrenó en el coliseo de la calle de San Bernardo la comedia *El pendón de Castilla*, original de nuestros queridos compañeros en la Prensa Sres. Díaz de los Arcos y Blanco, quienes, a la par que alcanzan triunfos como reporteros judiciales de *El Imparcial* y *La Mañana*, demostraron anoche que también los logran en el teatro.

La obra, que desde las primeras escenas se adueñó del público, abunda en chistes, retruécanos y situaciones cómicas, que sostuvieron la hilaridad durante los tres actos de que consta la comedia.

Al final de los tres actos salieron los autores, reclamados insistentemente por el público, a escuchar muchos aplausos.

De la interpretación era casi preferible no hablar; pero sí hay que exceptuar a la señorita López Lagar, que sabe hacer patentes sus buenas condiciones de actriz; muy bien Pilar Cárcamo, y como ella, las Sras. Teixeira, Olavarría y Fernani; para todas hubo muchos aplausos.

De ellos... no cabe hacer excepción alguna; todos estuvieron mal y algunos muy mal, demostrando que no habían estudiado la obra ni la habían ensayado. ¡Con la falta que hacen hombres en las trincheras!

J. R. A.

GACETILLAS

Español.—Dado el éxito extraordinario que ha alcanzado la hermosa obra de Sardou *La corte de Napoleón* y su genial intérprete la insigne actriz Carmen Cobeña, la Empresa de este teatro ha dispuesto ponerla en escena todas las tardes del Carnaval, a las seis. A las diez de la noche seguirá representándose el episodio dramático, de Villaspesa, *La maja de Goya*, que tan gran entusiasmo produce.

Comedia.—Hoy, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima obra cómica *El tren rápido*. Por la noche, *El último Bravo*.

El miércoles, a las cinco de la tarde, con los precios ordinarios de noche, *El último Bravo*. Por la noche, *El tren rápido*.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por la tarde, a las cuatro y media, a precios de doble, *El palacio de la marquesa*, y a las seis y media, la divertidísima comedia *El noveno mandamiento*.

Continúan agotándose las localidades todas las noches a las diez y media, que tiene lugar la graciosísima comedia *El palacio de la marquesa*.

Lara.—Hoy martes, a las cinco de la tarde, se representarán las obras *Herida de muerte*, *La fuerza del mal* y *Pastora Imperio*.

El miércoles por la tarde, en vista de haberse terminado los billetes la última representación, se pondrá en escena la comedia de gran éxito, de Arniches, *La señorita de Trevelin*, y *Pastora Imperio*.

Apolo.—Hoy martes de Carnaval se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cuatro, doble, *La niña mimada* (dos actos); a las seis, especial, *El rajá de Bengala* (dos actos) y *Mantecilla de Soria*; a las diez de la noche, doble, *El asombro de Damasco* (dos actos), y a las once y tres cuartos, sencilla, *Mantecilla de Soria*.

El Miércoles de Ceniza, por la tarde, en sección especial, *La niña mimada* (dos actos) y *Mantecilla de Soria*.

Cómico.—Hoy, martes de Carnaval, se representará, a las cuatro y seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela cómica en dos actos divididos en diez cuadros, titulada *Los viajes de Gulliver*, en la que toma parte toda la compañía.

Eslava.—Hoy martes de Carnaval, a las cinco y media de la tarde, *Amanecer*; el miércoles, a las seis, a precios corrientes, *La razonquista* y *Sólo para mujeres*, conferencia por Catalina Bárcena.

Todas las noches, a las diez y media, *Margarita la Tanagra*.

Price.—Compañía Cavall.—Hoy martes se celebrarán en este teatro tres grandes funciones; a las cuatro de la tarde, a petición de numerosas familias, se pondrá en escena la obra de gran espectáculo *Los misteriosos*, y a las seis y a las diez, el grandioso drama de ambiente militar, cuyo éxito es cada día mayor por su enorme emoción y verismo, *Servicio de espionaje*.

Alvarez Quintero.—Con el título de *Un consejo del demonio* se ha estrenado en este teatro una comedia adaptada a la escena española por D. Bartolomé Velázquez Izquierdo.

La obra fué recibida con agrado por parte del público, que hizo salir a escena al autor al final de la representación.

Gran parte del éxito fué debido a la señorita López Lagar, que en la interpretación de un tipo de colegiala mostró sus relevantes aptitudes escénicas.

Función benéfica.—La gran función de ópera que a beneficio de los niños, y patrocinada por los Exploradores de España fué aplazada por enfermedad de la soprano ligera Cecilia de Doncas, se celebrará definitivamente en el teatro de Price el sábado 24, por la tarde, por ser este teatro el de mayor cabida, dado el enorme pedido de localidades que se ha hecho.

Se representarán los dos últimos actos de *El barbero de Sevilla* y los actos segundo y tercero, respectivamente, de *Rigoletto* y *Fausto*.

Casi todos los paños y butacas de preferencia están vendidos, y el acto promete ser un acontecimiento artístico.

REUNION DE AGRICULTORES

En la Asociación de Agricultores de España se había citado para esta mañana, a las diez y media, a representaciones de los labradores de los pueblos de la provincia de Madrid, con el objeto de celebrar una reunión preparatoria de otra que próximamente ha de tener lugar en esta corte para protestar de la tasa e incautaciones de trigos, en la forma que hoy se viene realizando.

Tal es la molestia de los agricultores, que a esta reunión preparatoria, organizada sin anuncio alguno, acudieron de los pueblos cercanos de Madrid más de mil personas, siendo imposible el acomodarlos en el local reducido de la Asociación.

Bajo la presidencia del marqués de la Fuensanta de Palma, se abrió la sesión, después de breves palabras del presidente, para ofrecer los servicios y el apoyo de la Asociación de Agricultores.

A continuación, el Sr. Garvía leyó las bases que la Comisión organizadora tenía redactadas para, después de discutidas, elevarlas a los Poderes públicos, siendo aprobadas por aclamación.

El senador D. Jerónimo del Moral habló brevemente, recomendando la unión de los agricultores.

El Sr. Cobián, diputado por el distrito de Getafe, propuso, en vista de la enorme concurrencia y pequeñez del local, suspender la sesión y marchar al ministerio de Hacienda con objeto de presentar las bases y pedir el apoyo debido para la justa defensa de los agricultores.

El marqués de Casa Pacheco propuso celebrar un mitin magno en el que se hallen representados todos los labradores de España.

Los reunidos, formando una verdadera manifestación pacífica, se trasladaron al ministerio de Hacienda, en donde fueron recibidos por D. Basilio Paraiso, que ofreció el que la Junta de Subsistencias atendería sus demandas, que él por su parte consideraba justas.

La visita, por el gran número de los que a ella asistieron, que por completo llenaban el salón y los pasillos del ministerio, y por la excitación de ánimos, que se tradujo en protestas e interrupciones energicas a las palabras pronunciadas por el Sr. Paraiso, constituyó un acto de verdadera importancia, tanto más teniendo en cuenta que todo fué improvisado y forzado por las mismas circunstancias.

Las conclusiones aprobadas por los agricultores fueron las siguientes:

Primera. Que se derogue la ley de Subsistencias y se suspenda su aplicación, y no se tase el trigo mientras no se tase los artículos todos en general, y muy especialmente aquellos que los agricultores necesitamos para la producción.

Segunda. Que cuando esto se verifique, el precio sea el de 38 pesetas los cien kilos en los mercados reguladores, y este precio el del que se necesite para la fabricación del pan corriente.

Tercera. Que, por tanto, se deje libre el precio de todo el trigo restante, esto es, el que se precise para el pan de lujo y el necesario para la confección de los demás artículos en que se emplea su harina.

Cuarta. Que dentro del precio mencionado se fije el de cada una de las regiones agrícolas, y éste teniendo en cuenta su calidad, distancia al punto de consumo, mayor rendimiento de harina, limpieza del mismo, etc., haciendo esto, a falta de datos más exactos, por las cotizaciones de los tres últimos años.

Quinta. Que el suministro del trigo preciso para la fabricación del pan corriente, único tasable (que según el alcalde de Madrid es el 30 por 100 del consumo), se verifique proporcionalmente a las cantidades que se posean por todos y cada uno de los agricultores de toda España.

Sexta. Que se nos conceda mayor representación en las Juntas de Subsistencias y se tengan en cuenta las peticiones y alegaciones de nuestros representantes.

Séptima. Que se nos faciliten datos exactos de las siguientes estadísticas: primero, cantidad de trigo existente en Madrid; segundo, de la de harina; tercero, de la de trigo de cada pueblo.

Octava. Que se deje intervenir a nuestros representantes en las industrias de molinaria y panificación, al objeto de fijar la justa remuneración que tales industrias han de percibir, e impedir que las harinas salgan fuera de la provincia y, lo que es más sensible, de la nación.

Novena. Que de no acceder a lo anterior los panaderos, se haga cargo el alcalde, aprovechando la oferta de los obreros, de las tahonas, y se vea el precio a que puede venderse el pan.

Que se deje en completa libertad a los agricultores de realizar ellos por su cuenta el acarreo de los trigos a las fábricas, abonándoseles en estos casos las cantidades fijadas para los mismos; su conversión en harina, pudiendo vender ésta por su cuenta, y hasta la transformación en pan, permitiéndoseles su venta en Madrid, siempre que reúna condiciones higiénicas.

Que si a pesar de la rebaja en las operaciones de molinaria y panificación, el precio a que el pan resultare se creyera elevado, se haga otra clase del mismo en iguales condiciones de alimentación, mezclando con la harina de trigo otra de centeno u otra clase para que al desmenucer la presentación no consumiesen dicho pan más que las clases verdaderamente necesitadas.

SUCESOS DEL DIA

Una niña.

Santiago Pelayo Sáez, apodado «el Porri», y Francisco Quintana Bilbao, pasaron el domingo de Carnaval tomando copas de vino en las tabernas del Puente de Vallecas.

Después de cenar continuaron bebiendo vino, haciendo éste su efecto, pues a las cuatro de la madrugada cuestionaron por una cosa baladí, y el Santiago, esgrimiendo una navaja, dió una puñalada a Francisco, produciéndose una herida incisocortante en el brazo izquierdo, de tres centímetros de longitud por seis de profundidad, con sección de la arteria y hemorragia intensa.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, por el médico D. Leonardo R. Laina, y conducido después al hospital.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado de Vallecas.

Amenazas de muerte.

Bernardo Conde, de veintisiete años, farolero, se ha visto en la necesidad de acudir a la Comisaría del Hospital para denunciar a su padre por amenazas de muerte, pues le quiso agredir recientemente con un cuchillo de grandes dimensiones, así como a varias personas de su familia.

Las infieles.

Una criada que había entrado a servir ayer en casa del coronel de Estado Mayor D. Carlos García Alonso, que habita en la calle de Doña Bárbara de Braganza, núm. 18, desapareció, en compañía de ropas de su señora por valor de 75 pesetas.

Dos incendios.

Anoche se declaró un incendio en el pabellón Docker que, para albergue de mendigos, tiene el Ayuntamiento en la Costanilla de los Desamparados, adosado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento, destruyendo totalmente el pabellón y corriéndose a la medianería de la casa de la calle del Fúcar, núm. 6.

La violencia del fuego hizo temer que se propagara a las casas próximas, cosa que logró evitar el trabajo, siempre con acierto, del Cuerpo de Bomberos.

—El otro incendio se inició en la calle de Forraz, núm. 40, y careció de importancia, afortunadamente.

La Asociación Nacional de Maestros

Sesiones interesantes.

Continuando sus sesiones reglamentarias, la Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio primario aprobó unánimemente la propaganda que se viene haciendo a favor de los intereses de la Asociación, en cumplimiento de acuerdo del año último, y convino en que continúe y se amplie esta propaganda, autorizando a la Comisión permanente para destinar a ella el duplo de la cantidad que se invierte hoy en tal atención.

La propia Junta directiva ha deliberado sobre diferentes cuestiones que afectan a la escuela y al maestro.

Se autorizó a la Comisión permanente para dar la aplicación que estime oportuna al sobrante, si lo hubiese luego, de la suscripción Losada, y se acordó que a los profesores especiales de Escuela Normal se les exija la posesión del título de maestro de Primera enseñanza.

Puesto a debate el tema «Unión de las Asociaciones de maestros», y preguntados todos y cada uno de los vocales de la Junta respecto a los compañeros de su respectiva provincia que pertenecen a entidad societaria distinta de la Nacional, se averiguó que no los hay, ni más Asociaciones que la Nacional del Magisterio primario, a la que pueden venir todos los maestros de escuela nacional.

Ayer lunes terminaron las sesiones del día acordando la supresión de dos años en la misma escuela para solicitar en concurso general de traslado; que a los maestros interinos con derecho a escuelas en propiedad se les coloque en la mitad de las vacantes de 625 pesetas y el resto pase a las oposiciones de turno libre; que no se exijan dos años en la misma escuela antes de poder solicitar permuta; solicitar un indulto para los maestros sujetos a expedientes gubernativos, como se ha concedido a los funcionarios de las Secciones administrativas de Primera enseñanza; que se gestione la concesión de una tarjeta especial para viajes escolares; que se abonen recíprocamente las asignaturas de bachiller y maestro; que si se crea en la Dirección general un negociado técnico de Primera enseñanza, se agreguen a él un profesor de Escuela Normal, un inspector, un jefe de Sección administrativa y un maestro; que se ingrese por oposición en todos los cargos dependientes de Instrucción pública; que se derogue el caso de traslado de los maestros por incompatibilidad con las autoridades; que se auxilie a los perjudicados en derechos pasivos que no puedan percibir dos pensiones, hasta que se consiga la derogación del real decreto de 2 de diciembre de 1910.

Hoy terminarán sus tareas los maestros, y mañana ó esta noche regresarán a sus hogares.

FRONTON MADRID

A pesar de ser Carnestolendas, la animación en el frontón de la calle de Cedaceros fué grande, y hubo el lleno consiguiente. Jugáronse cuatro partidos, tres muy interesantes, uno a mano y los otros a raqueta. En aquel pelearon Alquiza y Oyarzun, ganando el primero (que llevaba ventaja en el saque) por casi la mitad de los tantos.

En los de raqueta jugaron muy bien y fueron las victoriosas, Isidra, Elisa, Joaquina y Petra. En las quinielas triunfaron Amparo y Elisa.

De los cuatro partidos nocturnos, dos fueron los verdaderamente interesantes, y en los que se urizó gran cantidad de dinero. Uno, a 40 tantos, lo jugaron Amparo y Mercedes contra Elisa é Isidra, que obtuvieron la victoria porque Isidra se mostró la enorme peletari a que nos tenía acostumbrados, jugando con tanta fuerza como maestra. El otro se lo disputaron Isabel y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules). La victoria fué para las segundas, aunque Joaquina defendió muy bien su puesto. Pero la valisietana Enriqueta se ha empeñado en ser fenómeno del raquetismo, y aprieta como... dos dolores.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Junta de transportes marítimos.

El ministro de Fomento, que no ha asistido hoy a su despacho oficial, presidirá el día 22 la Junta de transportes marítimos, que estudiará la cuestión de los transportes en Canarias.

Dice el director de Comercio.

El director general de Comercio ha manifestado que continúa la exportación de minerales de Huelva y Cartagena y de frutas de Levante para Inglaterra.

—El principal y más grave conflicto añadido—que tiene ahora planteado el Gobierno es el de la exportación de vinos, pues están abarrotados de pipas todas las estaciones de Levante y los muelles de Alicante, Valencia y Tarragona.

Un periódico—añadió el Sr. Nicolau—decía hace pocos días que habían sido parados los Altos Hornos por falta de carbón. El gobernador civil de Bilbao me comunica por telégrafo que eso no es cierto.

Comité de Transportes terrestres.

Presidido por el director general de Obras públicas se ha reunido el Comité de Transportes terrestres, dándose cuenta de algunas reclamaciones de la Fábrica del Gas de Badajoz por falta de vagones para el transporte de carbón.

También se dió cuenta de peticiones formuladas al Comité por varias entidades de Galicia respecto a concesión de vagones para el transporte de pescado salado, así como de otras que afectan a Cataluña para la manutención del ganado, tales como transporte de alfalfa y otros piensos.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, ocupándose de la inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales de Gerona, Huesca, Lérida y Segovia, y de la labor realizada por los dd Valencia, Jaén, Huesca, Cáceres, Badajoz, Baleares, Vizcaya, Toledo, Zamora, Tarragona, Guipúzcoa y Burgos, relativa a extirpación de plagas del campo, especialmente de la langosta, y las del olivo y almendro; ensayos de insecticidas; conferencias sobre los cultivos y avicultura; medios para la exportación de aceites, orujos y otros productos; organización de concursos de ganados; roturación de dehesas boyales; formación de estadísticas de productos agrícolas y consumo; adquisición de plantas y semillas seleccionadas; aprovechamiento de aguas para riego y usos industriales; adquisición de nicotina y arseniato de sosa con destino a la agricultura; fomento y desarrollo de la ganadería; adquisición de medios para la industria sedera; instalación de apaderos y apartaderos de ferrocarril que faciliten las comunicaciones; formación de viveros y plantas para la repoblación; instalaciones de locales para análisis de los abonos y de los vinos; creación de organismos de cooperación y mutualidad, y otros servicios de importancia grande para la producción y el comercio.

Se ocupó también la Comisión, conforme con el acuerdo del pleno, de la designación de Comisiones especiales para el estudio é informe de las conclusiones de la Asamblea de comisarios regios relativas a las funciones de éstos y de los Consejos provinciales, plagas del campo, vías de comunicación, transportes y mercados, y asociación y cooperación agrícola.

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Burell.

Tampoco el ministro de Instrucción pública ha asistido hoy a su despacho oficial.

GRACIA Y JUSTICIA

Provisión de curatos.

Por real orden han sido aprobadas las propuestas en terna para la provisión de los siguientes curatos en la diócesis de Coria; para el de Hoyos se nombra a D. Angel Sánchez Tovar; para el de Bau de Cerro, a D. Bruno Jenaro, congregado; para el de Montañón, a D. Nicolás Serrano Pacheco; para el de Santibáñez el Alto, a D. Jesús Vidal; para el de Botija, a D. Manuel Jiménez, y para el de Cerezo, a D. Enrique Juárez.

NOTICIAS GENERALES

Se ha cumplido el cuarto aniversario del fallecimiento del fundador de nuestro colegio *El País*, D. Antonio Catena.

Con motivo del aniversario reiteramos a D. Juan Catena y a su familia, así como a la Redacción de *El País*, el testimonio de nuestra condolencia.

No es posible toser con Jarabe Orive.

No fué el automóvil del conde de Revilla gígedo el que atropelló ayer a un individuo en el paseo de la Castellana, como por error se ha dicho.

Para curar la TOS, tomen la pasta que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, verán que al concluir la primera caja les aparecerá el 90 por 100.

El que usa a diario el «Licor del» suscribe una póliza de seguro contra el de muelas y caries dentarias.

Se encuetra en Madrid el eminente y distinguido parisiense M. Jean de Bonefon, que ne el proyecto de dar una conferencia.

Podemos añadir que nuestro distinguido compañero en la Prensa tiene el propósito de dar, más bien que una conferencia, un *serie* de arte sobre el siguiente tema: «Los roes y el alma españoles en la música clásica».

Artistas de fama mundial darán el próximo motivo un breve concierto, que completará tesis desarrollada por Jean de Bonefon.

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha formado sobre España un área de buen tiempo; pero no tiene hasta ahora caracteres de gran estabilidad.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities like Oviedo, Pontevedra, Lugo, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, algunas lluvias y marejada.

MADRID
Altura barométrica a las doce del día, 710 milímetros.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:
Servando Hevia Valdés, falleció en el Hospital civil de Guantánamo el 24 de junio último...

Leonarda Martín Recio, de sesenta y cuatro años, casada.
Manuel Rodríguez, natural de Cangas de Tineo (Oviedo), de cincuenta años, soltero.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle re Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 19 al 24 de febrero de 1917.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Entrega de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.
Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurran en prescripción.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prologo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio, 3,50 pesetas (ejemplar en las principales librerías de España y América.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos
Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:
Modesta Arranz, Mayor, 56.—Lino Lastra, San Dimas, Madrid.—Argimiro Alvarez Vargas, hotel Oriente.—Antonio Roldán, Aceiteros, 3.—Paula Gallego, Amparo, 36.—Mariano Frutos, Doctor Fourquet, núm. 4.—Jorge Baid Ramon, Farmacia, 1.—Alfredo Esteban, Martín de los Heros, 22.—Andrés Morán, Toledo, 66.—Manuel Alba, Mesón de Parredes, 50.—Joaquín Párra, Ventura Rodríguez, 2.—Consuelo Brull, Prado, 2.—Antonio López, Blasco de Garay, 24.—José Maya, Torrecilla del Leal, 8.—Silvestre Manzano, Carreras, 38.—Ramón Gómez, Puerta de Moros, 7.—Clemente Gómez, Zurita, 15.—Florentino Neila, San Marcos, 31.—Andrés Tamayo, Demetrio Peña, Claudio Coello, 42.—María García, Serrano, 25.—Valeriano, plaza de Lavapiés, 5.—Julian Fernández, duque de Alba, 6.—Antonio Pestaña, Sevilla, 3.—Pascual Delgado, Mesón de Paredes, 87.—Vicente Fernández, Mendizábal.—Desideria Martín Hurtado, Preciados, 6.—Manuel Badía, Lagasca, 58.—Facundo Goy, Pérez Galdós, 3.—Midree.—Alesia, Madrid.—Mafalero.—Conaran.—Cotoheklm.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle re Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 19 al 24 de febrero de 1917.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Entrega de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.
Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurran en prescripción.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prologo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio, 3,50 pesetas (ejemplar en las principales librerías de España y América.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos
Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:
Modesta Arranz, Mayor, 56.—Lino Lastra, San Dimas, Madrid.—Argimiro Alvarez Vargas, hotel Oriente.—Antonio Roldán, Aceiteros, 3.—Paula Gallego, Amparo, 36.—Mariano Frutos, Doctor Fourquet, núm. 4.—Jorge Baid Ramon, Farmacia, 1.—Alfredo Esteban, Martín de los Heros, 22.—Andrés Morán, Toledo, 66.—Manuel Alba, Mesón de Parredes, 50.—Joaquín Párra, Ventura Rodríguez, 2.—Consuelo Brull, Prado, 2.—Antonio López, Blasco de Garay, 24.—José Maya, Torrecilla del Leal, 8.—Silvestre Manzano, Carreras, 38.—Ramón Gómez, Puerta de Moros, 7.—Clemente Gómez, Zurita, 15.—Florentino Neila, San Marcos, 31.—Andrés Tamayo, Demetrio Peña, Claudio Coello, 42.—María García, Serrano, 25.—Valeriano, plaza de Lavapiés, 5.—Julian Fernández, duque de Alba, 6.—Antonio Pestaña, Sevilla, 3.—Pascual Delgado, Mesón de Paredes, 87.—Vicente Fernández, Mendizábal.—Desideria Martín Hurtado, Preciados, 6.—Manuel Badía, Lagasca, 58.—Facundo Goy, Pérez Galdós, 3.—Midree.—Alesia, Madrid.—Mafalero.—Conaran.—Cotoheklm.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle re Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 19 al 24 de febrero de 1917.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Entrega de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.
Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurran en prescripción.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prologo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio, 3,50 pesetas (ejemplar en las principales librerías de España y América.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos
Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:
Modesta Arranz, Mayor, 56.—Lino Lastra, San Dimas, Madrid.—Argimiro Alvarez Vargas, hotel Oriente.—Antonio Roldán, Aceiteros, 3.—Paula Gallego, Amparo, 36.—Mariano Frutos, Doctor Fourquet, núm. 4.—Jorge Baid Ramon, Farmacia, 1.—Alfredo Esteban, Martín de los Heros, 22.—Andrés Morán, Toledo, 66.—Manuel Alba, Mesón de Parredes, 50.—Joaquín Párra, Ventura Rodríguez, 2.—Consuelo Brull, Prado, 2.—Antonio López, Blasco de Garay, 24.—José Maya, Torrecilla del Leal, 8.—Silvestre Manzano, Carreras, 38.—Ramón Gómez, Puerta de Moros, 7.—Clemente Gómez, Zurita, 15.—Florentino Neila, San Marcos, 31.—Andrés Tamayo, Demetrio Peña, Claudio Coello, 42.—María García, Serrano, 25.—Valeriano, plaza de Lavapiés, 5.—Julian Fernández, duque de Alba, 6.—Antonio Pestaña, Sevilla, 3.—Pascual Delgado, Mesón de Paredes, 87.—Vicente Fernández, Mendizábal.—Desideria Martín Hurtado, Preciados, 6.—Manuel Badía, Lagasca, 58.—Facundo Goy, Pérez Galdós, 3.—Midree.—Alesia, Madrid.—Mafalero.—Conaran.—Cotoheklm.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle re Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 19 al 24 de febrero de 1917.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Entrega de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.
Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurran en prescripción.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prologo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio, 3,50 pesetas (ejemplar en las principales librerías de España y América.

AGUA MINERAL

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antihéptica

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES OFICINA: MONTEGA, 29, BAJO, MADRID

2009 Ministerio de Cultura

PEÑAGALLO

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

AGUA MINERAL

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antihéptica

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

AVISOS UTILES

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.
GRANOS DE SALUD
FRANCK
Contra el ESTREÑIMIENTO

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desca lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CONSERVAS ALBO

Riquísimos calamares en tinta y Thon Mariné. Latas de 420 y 200 gramos, próximamente. En todas las tiendas.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

LA FILOSOFIA DE HENRI BERGSON, por Manuel G. Morante, precedida del discurso pronunciado por M. Bergson en la Residencia el 1.º de mayo de 1916. De venta en todas las librerías a más. 2,50.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 31 de abono, 23 del segundo turno). La Walkyria.
ESPAÑOL.—6 (especial). La Corte de Napoleón.
10 (popular a precios populares). La maja de Goya y Petición difícil.
COMEDIA.—(Compañía comediantes).—5. El tren rápido.
10. El último Bravo.
De 1.30 a 5.30 de la madrugada, sexto y último baile de máscaras de abonados.
LARA.—5. Horda de muerte. La fuerza del mal (tres actos) y fin de fiesta Pastora Império.
10. La locura de Madrid (tres actos) y fin de fiesta Pastora Império.
INFANTA ISABEL.—4.30 (doble). El palacio de la marquesa.—6.30 (especial). El noveno mandamiento.
10.30 (doble). El palacio de la marquesa.
CERVANTES.—5.30. Don Alvaro o la fuerza del sino. 9.45. Más fuerte que el amor.
PRICE.—6. Servicio de espionaje.
10. Servicio de espionaje.
APOLO.—4 (doble). La niña mimada (dos actos).—6 (especial). El Rajá de Bengala (dos actos) y Mantecilla de Soria.
10 (doble). El sombrero de Damasco (dos actos).—11.35 (sencillo). Mantecilla de Soria.
ZARZUELA.—A las 8 de la tarde, gran baile de máscara, entrada de caballero, 1 p.señ.—Y de 10 de la noche hasta la madrugada.
ESLAVA.—5.30. Amanecer.—10.30. Margarita la Tanguera.
COMICO.—4 (especial). Los viajes de Gulliver (dos actos). — 6.30 (especial). Los viajes de Gulliver (dos actos).
10.30 (doble). Los viajes de Gulliver (dos actos).
REINA VICTORIA.—6. La dama blanca.—10.30. La dama blanca.
NOVEDADES.—4 (doble). La viejecita y La chicharra. 6.15. Carceleras.
7.30. La alegría del batallón.—9.45. Dolores.—10.30 (doble). El zapallo y La chicharra.
COLISEO IMPERIAL.—3.30. Peticiones.—4.45. Los gabinetes.—6.30. El genio diestro.
8.45. Peticiones.—9.30. Horda de muerte.—10.30. El loco Dios.
ALVAREZ QUINTERO.—4. El orgullo de Alhacete.—6. Un consejo del demonio y Los gabinetes.
10.15. El prisionero de Castilla.
ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones 4 las 6, 7, 10 y 11.15.—Bautista García, Pepita Rivas, Conchita Muñoz, Emilia Navarro, Los Gustinis, Helena Costinina, La Ochoa y Carmen Flores.
GRAN TEATRO (Palacio del Cineógrafo).—No hay función.—El jueves 22 (especial).—A las 5 de la tarde.—Estreno de la magnífica y artística película La esclava de Filis (tres partes), de espantosa fotografía; Flor de Loto (cuatro partes), interesantísima, y otras. El jueves, estreno: El misterio de la Mancha Roja (primero y segundo episodios), la mejor serie de películas de aventuras.
TRIÁNGULO.—Cinéma aristocrático.—Desde las 4.—Grandioso y selecto programa.—Emotivísimo estreno del drama de interesantes aventuras La gran vergüenza (cuatro partes), por Diana D'Amore y Emilio Gilioli, alternando con las preciosas películas de gran éxito Una hazaña de Nicomedes (nueve partes) y El ojo del muerto (convulsivo drama en tres partes) y otras.—Butaca, 0,40.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Marca reveladora (1.500 metros).—Éxito: El ojo del muerto, Viaje de novios accidentado, Alina y A un paso de la muerte.—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa. El jueves, excepcional estreno: La bestia humana (2.000 metros), por el mismo Cuartel.
CINE IDEAL.—(Martes de gran gala).—Desde las 4.30. Estreno: David y Jonatás y Georget no es heredero.—Repise de la monumental película Jack, el mono ladrón (el éxito más formidable de la temporada).—Magnífico éxito del drama El beso mortal, y el disparate cómico Georget en el país de los enanos.—Seleto programa musical por el sexteto.—En breve: El estreno rojo (interesantísima película de series, Pathé).
FRONTON MADRID.—(Cebaceros, 9).—Todos los días, a las 3 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, a raqueta.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



—Andal que esto mata el gusanillo...
—Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis y la neumonía, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: Maison L. FERRÉ, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. —Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

PAPELETAS MONTE No vender ni empeñar las de alhajas. Hago despesa y compro, pagando altos precios, y entrego propietario diferencia todo su valor. No conviniendo precio interesado, rehago operación primitivo estado, sin comisión alguna. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entr. Izqda.

ANISOSA and SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar. Precios muy económicos. —Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

VIGOR Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arca, 2, y Martín y Durán, Castellanes, núm. 16.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

HOJALDRES de Carnaval, rellenos de nata, chantilly, crema y dulce. Flor y Nata. Plaza de Celenque, 1.

ESLAVA COMPROMISO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte OLAVEL, NUM. 2. SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.

Se abonan dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-limousine. Garage Alhambra, 10 á 11.

Agua pura con los especiales filtros de Casa Martín, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colla y Compañía, París

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º. 154.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

MAS PRONTO Y MEJOR que cualquiera otro remedio Las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS, ESTIMULANTES Y TÓNICAS preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente; curan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes ó inveteradas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc. fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias. Tanto para PRESERVAROS como para CURAROS acostumbraos á hacer uso de las PASTILLAS VALDA En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened á mano Una Caja de PASTILLAS VALDA Procuráoslas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones. No estaréis jamás seguros de poseer. Las Verdaderas PASTILLAS VALDA si no las comprareis en CAJAS de 4 Ptas 1.50 con el nombre en la tapa Sblo las Verdaderas tienen EFICACIA

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horaric establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801

Ocupacion EN CASA 6 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 639, Madrid.

DINERO con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 7 á 9.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Frontera de López-Arrojo FALLECIO EN MADRID EL 20 DE FEBRERO DE 1912 A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Ramón López Arrojo y Trevilla; hijos, Sebastián, Rosario, Clementina y Ramón-Eloy; su madre, doña Rosario de Aurrecochea; hermanos, doña Concepción, D. José María, D. Ramón y doña Dolores; madre política, doña Clementina Arrojo, viuda de López-Trevilla; hermanos políticos, doña Enriqueta Gómez de Liano, D. Adrián de Almagro, D. Sebastián, D. Víctor, doña María, doña Clementina, D. Leocadio, D. Fabián López-Arrojo y D. Nicolás Mateo; dos, primos, sobrinos, tíos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el martes 20 en la iglesia de la Encarnación y que terminen con la de once; la de las doce en San Ginés, y las que el 21 se celebren en la iglesia de Jesús Nazareno desde las diez hasta la de doce inclusive, serán aplicadas por su eterno descanso. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Esteban Hernández Martínez FALLECIÓ EL DÍA 21 DE FEBRERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Atocha, n.º 60), en la iglesia de San Antonio Abad (Hortaleza, 69) y en la del Real Sitio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. ANTES DE COMPRAR especifícos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia, Hay aspirina Bayer, legítima. ENSEÑANZA "El Opositor de Hacienda" de Martínez Cabanas, aprobado de R. O., es indispensable á los aspirantes é ingresantes en Cuerpo Contabilidad, 20 pesetas principales librerías. OFERTAS Y DEMANDAS Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Diríjase: Guillermo López, Luis de Torres, 80, Ceuta. TRABAJO á domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 639, Madrid. NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. "La Cooperación", Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. ERANTIZADO Internacional garantía investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado, Barcelona, 2, Madrid. PERDIDAS Pérdida á persona modesta de 3.000 pesetas en billetes desde la Cibeles á Santo Domingo. Se gratificará á quien entregue al Sr. Cortés y Valverde, 8, primerero derecha.